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А Н О Т А Ц І Я
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У дослідженні узагальнено сутнісні характеристики інвестиційної політики. Визначено основні фактори, що визначають формування інвестиційної політики в національній економіці. Проаналізовано основні складові і особливості механізму реалізації цього виду державної політики.
Охарактеризовано стан інвестиційної діяльності в Україні та проблеми її розвитку. Узагальнено зарубіжний досвід формування моделей інвестиційної політики. Наведено пропозиції щодо удосконалення інвестиційної політики в Україні.

Матеріали роботи будуть корисними для удосконалення діяльності владних органів, насамперед при вирішенні проблем формування і реалізації інвестиційної політики.
Ключові слова: інвестиційна політика, механізм, фінансова грамотність, фінансовий механізм, фактори.
ANNOTATION
Balan V. V. Formation and Development of Investment Policy in Ukraine - Manuscript.

Qualifying (bachelor's) thesis, specialty 281 "Public administration". – Ivano-Frankivsk National Technical University of Oil and Gas. – Ivano-Frankivsk, 2023.

The study summarizes the essential characteristics of investment policy. The main factors that determine the formation of investment policy in the national economy are identified. The main components and features of the mechanism for implementing this type of state policy are analysed.

The state of investment activity in Ukraine and the problems of its development are characterized. The foreign experience of formation of investment policy models is generalized. Proposals for improving the investment policy in Ukraine are presented.

The materials of the work will be useful for improving the activities of the authorities, especially in solving the problems of forming and implementing investment policy.
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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Стан національної економіки України на сьогодні потребує значних досліджень та змін, впливу держави у багатьох напрямах. Оскільки саме держава через реалізацію ефективної державної економічної політики повинна забезпечити основу для подальшого збалансованого розвитку економіки. Важливою складовою економічної політики держави є інвестиційна політика, ефективність якої прямо впливає на розвиток національної економіки. Однак динамічні зміни у суспільстві, активна діджиталізація, поява нових фінансових інструментів та інвестиційних моделей вимагає комплексного рішення, яким, грунтуючись на дослідження відомих науковців, є постійне вдосконалення інвестиційної політики на рівні держави. На даний час багато органів державної влади тим чи іншим чином задіяні у інвестиційній політиці та її формуванні, однак немає чіткої узгодженості та розподілу функцій між ними. Також є складна законодавча база, яка потребує спрощення та удосконалення, недосконала судова система. Це впливає на інвестиційний клімат та відштовхує іноземних інвесторів. В Україні не повністю використовується потенціал внутрішнього приватного інвестування, що в першу чергу зумовлено низьким рівнем фінансової грамотності населення та низьким рівнем довіри до фінансових установ.
Поняття інвестиційної політики є багатогранним та характеризується значною кількістю особливостей та, як наслідок, потребує глибокого наукового дослідження. Необхідно ретельніше дослідити теоретичну основу даного поняття та розробити порядок реалізації ефективної інвестиційної політики в національній економіці. На сьогодні в Україні необхідним є удосконалення інвестиційної політики, покращення інвестиційного клімату та ефективний вплив держави на інвестиційні процеси, що зумовлює актуальність даної теми.

Загалом інвестиційну діяльність досліджувало багато науковців, зокрема: Бондарчук М.К., Бублик М.І., Гриценко Л.Л., Денисенко М.П., Ємельянов О.Ю., Конакова К.М., Кузьмін О.Є., Поважний О.С., Пересада А.А., Пшенична В.П., Станасюк Н.С., Третяк, Н.М., Сержанов В.В., Хрущ Н. А, Череп А.В., Яворська Т.В. та багато інших. Однак недостатньо дослідженими залишаються інвестиційна політика, її стан та ефективність в національній економіці, моделі інвестиційної політики.

Об'єкт дослідження – інвестиційна політика держави. 

Предмет дослідження – теоретико-прикладні аспекти формування і розвитку інвестиційної політики України.
Мета й завдання дослідження. Метою бакалаврської роботи є конкретизувати особливості формування і розвитку інвестиційної політики України і визначити напрями покращення її формування. 
Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання:  
( дослідити теоретико-прикладні засади інвестиційної політики держави; 
( вивчити особливості формування і становлення інвестиційної політики держави;
(  запропонувати напрями покращення формування інвестиційної політики в Україні. 
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та окреслених завдань у роботі використовувались різні загальнонаукові та спеціальні методи наукового дослідження, а саме: аналіз, синтез, групування, порівняння та узагальнення – для уточнення понять, зокрема, для обґрунтування сутності поняття «інвестиційна політика»; історичний і логічний методи – для дослідження етапів становлення і формування інвестиційної політики держави; графічний – для наочного відображення результатів дослідження.

Теоретичною інформаційною базою роботи є наукова, інформаційно-довідкова, навчально-методична література вітчизняних та зарубіжних авторів, матеріали періодичних видань, статистичні звіти та огляди Державної служби статистики України, Інтернет-джерела, результати експертних досліджень, економічні огляди, а також нормативно-правові акти органів державної влади України, що регулюють інвестиційну діяльність.
Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що результати дослідження можуть бути використаними органами влади різних рівнів для вирішення питань, які виникають під час формування інвестиційної політики держави. Окремі положення можуть бути використані для подальших наукових розробок у інвестиційній сфері. Рекомендації і висновки можуть знайти своє застосування при підготовці рекомендацій прикладного характеру для прийняття управлінських рішень, що стосуються формування інвестиційної політики держави.
Логіка проведеного дослідження зумовила структуру роботи: вступ, три розділи (сім підрозділів), висновки, загальний обсяг яких складає 67 сторінок. У роботі вміщено 1 рисунок. Список використаних джерел містить 51 найменування. 
РОЗДІЛ 1
Теоретичні засади інвестиційної 

політики держави

1.1 Інвестиційна політика держави: сутнісна характеристика та основні етапи реалізації

Розвиток національної економіки в значній мірі залежить від ефективної інвестиційної політики. За останні роки інвестиційний клімат в Україні погіршився, політична ситуація та економіка є нестабільними, що негативно впливає на залучення інвестиційних ресурсів. Враховуючи недоліки залучення кредитних ресурсів та переваги інвестицій необхідною є побудова ефективної інвестиційної політики, де буде знайдено баланс кредитних та інвестиційних ресурсів, які дозволять швидко, збалансовано розвивати національну економіку, її пріоритетні види економічної діяльності, високотехнологічне виробництво. Власних ресурсів недостатньо для швидкого розвитку конкурентоспроможного виробництва, тому необхідними є інвестиції, у тому числі іноземні. З метою їх залучення доцільно покращувати інвестиційний клімат та забезпечувати захист іноземного інвестора у правовому полі.

Багато науковців розглядають поняття інвестиційної політики. Зокрема, Шевердіна О.
 вважає, що інвестиційна політика на рівні держави це «складова економічної політики держави, що включає комплекс правових, адміністративних та економічних заходів, що провадиться з метою поширення та активізації інвестиційних процесів, а також регулювання капіталовкладень для контролю над структурною перебудовою виробництва, його технічного та технологічного оновлення і модернізації».

Цанько О.
 розглядає державну інвестиційну політику як «діяльність держави щодо регулювання процесу інвестування з метою виконання основних соціально-економічних цілей розвитку країни, комплекс економічних, організаційно-правових та інших заходів держави, спрямованих на створення сприятливого інвестиційного клімату, структурну перебудову, підвищення ефективності національного господарства».

Державна інвестиційна політика - це ряд заходів відповідних державних органів влади, спрямованих на сприяння ефективного здійснення інвестиційних процесів з метою забезпечення сталого економічного розвитку країни. 

Інвестиційна політика – це «комплекс урядових рішень, які визначають основні напрями, джерела та обсяги використання капітальних вкладень в економіку, різні її сфери та види економічної діяльності», як зазначається у економічній енциклопедії
. Отже, необхідно уточнити ці поняття на рівні національної економіки, узагальнити їх.

Для поглиблення розуміння сутності інвестиційної політики важливим є визначення і аналіз  джерел інвестування. 

Усі джерела інвестицій, які є доступні на ринку можна розділити на такі групи: 

1) зовнішні (кредити іноземних банків, кредити міжнародних банків, іноземні інвестиції); 

2) внутрішні (прибуток, амортизація, акціонування, толінг, позичкові засоби).

Прибуток і амортизація є внутрішніми джерелами інвестиційних ресурсів, однак вони мають різні функціональні напрямки. 
Амортизація насамперед покриває просте відновлення реального капіталу, який функціонує на підприємстві, тобто ці ресурси ми не можемо використовувати для інших цілей, лише на відновлення конкретних технічних засобів зазвичай. А отриманий прибуток надає можливість значно ширшого використання таких ресурсів, наприклад можна змінити інвестиційний портфель, збільшити кількість інвестиційних проєктів та диверсифікувати таким чином власний інвестиційний портфель. Якщо чистий прибуток є на підприємстві в достатніх обсягах, це дозволяє реалізовувати інвестиційні проєкти шляхом безпосереднього вкладання фінансових ресурсів та генерувати дохід з таких проєктів, а також у деяких випадках контролювати розвиток інвестиційних об’єктів. Держава, в особі контролюючих органів, має вплив на процес амортизації капіталу на підприємствах. Таким чином держава може впливати на швидкість та якість відновлення функціонуючого реального капіталу. Ефективні амортизаційні процеси дозволять відновити ефективну роботу господарського комплексу та забезпечить основу для зростання національної економіки України. Внесення змін у процеси нарахування амортизації українськими підриємствами може стати хорошим стимулом для інвестиційного процесу.

Окрім цього ще одним джерелом фінансування інвестиційних проєктів із власних ресурсів є прибуток господарюючого суб’єкта. Якщо амортизаційні відрахування забезпечують лише просте відтворення основних фондів, то саме прибуток дозволяє забезпечити розширене відтворення шляхом акумулювання додаткових фінансових ресурсів. Прибуток може витрачатися на будь які інвестиційні проєкти підприємства і є найкращим варіантом для забезпечення розширеного відтворення.
Наступним варіантом джерел фінансування інвестиційних проєктів із власних джерел є акціонування, яке проводилося в Україні в 1990-х роках. Акції фактично є одним із видів прибутку підприємств за економічною суттю. Купівля акцій є спрямована на отримання доходів, в той же час власник акцій є власником рівноцінної частини емітента даних акцій. Тому використання акціонування як способу залучення грошових ресурсів фактично є залученням власних ресурсів власників підприємства. 

Також хорошою можливістю виходу з кризи та подолання залежності від дорогих кредитних ресурсів для підприємств, яким необхідно збільшити обсяг оборотних коштів є використання толінгу, який передбачає використання сировини від працівників підприємства. Такий метод дає можливість залучити власні заощадження працівників підприємства з метою подальшої закупівлі сировини та її подальшої переробки, що є також одним із варіантів внутрішніх джерел інвестиційних ресурсів
.
Зростання обсягів інвестицій можна також забезпечувати за рахунок державного бюджету, регіонального та місцевого бюджетів, позабюджетних засобів. Обмежуючись власними інвестиційними ресурсами підвищити інвестиційну активність можливо лише частково в реальному секторі, оскільки власні ресурси є досить обмеженими. Якщо для фінансування інвестиційних проєктів недостатньо власних ресурсів та бюджетних, а також якщо проєкт не викликає зацікавленості у зовнішніх інвесторів, доцільно забезпечити можливість використання внутрішніх кредитних ресурсів, наприклад іпотека, корпоративні облігації, банківські кредити, лізинг, заощадження населення тощо. Такі можливості дозволять акумулювати необхідний обсяг інвестиційних ресурсів з метою реалізації інвестиційних проєктів, що, в свою чергу, дозволить швидше зростання реального сектора економіки України.
До зовнішніх джерел інвестицій можна включити фінансування у вигляді кредитів іноземних та міжнародних банків, а також приватні іноземні інвестиції. Практика світового ринку інвестицій показує, що країни із слабо розвиненим інвестиційним ринком всередині країни також мають дефіцит іноземних інвестицій, їм складно отримати кредити міжнародних чи іноземних банків. Проте розвинуті країни, в яких немає дефіциту капіталу в економіці, мають доступ до зовнішніх джерел інвестиційних ресурсів і отримують значні вливання іноземного капіталу у вигляді інвестицій з-за кордону.

Основними джерелами інвестування на рівні держави є кредитні ресурси національних та іноземних банків, а також міжнародних фондів.

Розглянемо порядок реалізації ефективної інвестиційної політики в національній економіці для більш глибокого розуміння даного процесу.

Порядок реалізації ефективної інвестиційної політики в національній економіці
: 
1. Аналізування ефективності інвестиційної політики.
2. Розроблення цілей ефективної інвестиційної політики.
3. Вибір конкретних цілей ефективної інвестиційної політики.
4. Розроблення альтернативних стратегій реалізації інвестиційної політики.
5. Визначення термінів процесу формування та реалізації ефективної інвестиційної політики та відповідальних за їх здійснення органів влади.
6. Визначення оптимальної стратегії.
7. Розроблення механізму реалізації ефективної інвестиційної політики.
8. Оцінювання результатів реалізації інвестиційної політики.
Для побудови ефективної інвестиційної політики насамперед необхідно здійснити аналіз існуючої інвестиційної політики, її ефективності, виявлення усіх недоліків, у тому числі аналізування нормативної бази щодо даної проблеми. Також необхідно проаналізувати статистичні дані щодо розподілу та динаміки капітальних інвестицій за джерелами фінансування. Вже після проведення такого аналізу можна приймати рішення про удосконалення існуючої моделі інвестиційної політики або радикальну її зміну.
Наступним етапом є розроблення цілей ефективної інвестиційної політики, оскільки цілі мають бути чіткими, зрозумілими, досяжними. Зокрема, до таких цілей можна віднести підвищення конкурентоспроможності товарів національних виробників на світовому ринку (шляхом мотивування інноваційної діяльності та підвищення якості товарів), імпортозаміщення (за рахунок іноземних інвестицій відкривати виробництва в Україні, що дозволить знизити обсяг імпорту), зростання та розвиток національної економіки шляхом розвитку підприємництва через залучення інвестицій, особливо наукомісткі та високотехнологічні напрямки тощо. Насамперед доцільно розробити цілі, а тоді вже визначити ключові серед них, які забезпечать ефективну інвестиційну політику.
Основним напрямом державної інвестиційної політики є забезпечення сприятливого інвестиційного клімату, що є досить широким поняттям і включає в себе багато завдань. До них можна віднести: формування законодавчої бази, яка орієнтована на захист інтересів інвестора та зменшення його ризиків; створення єдиної інформаційної бази об’єктів інвестування та забезпечення вільного доступу до неї потенційних інвесторів, що забезпечить рівні та відкриті умови для конкурентної інвестиційної діяльності; забезпечення стабільної політичної ситуації, оскільки її нестабільність значно знижує притік інвестицій в країну.

За ідеологією Mustafakulov S.
, для вимірювання поняття інвестиційний клімат потрібно враховувати два ключові елементи: 

1. Інвестиційний потенціал (спроможність), що вимірює відкритість потоку інвестицій та наявність економічних ресурсів у регіоні; 

2. Інвестиційний ризик, тобто ймовірність отримання прибутків або збитків в залежності від створених умов для інвесторів.

Інвестиційна спроможність позитивно впливає на інвестиційну привабливість та сприяє її зростанню. Інвестиційний ризик суперечливо впливає на інвестиційну привабливість. Виходячи з думок науковців, інвестиційний ризик можна розділити на такі групи: фінансова (баланс державного / місцевих бюджетів або компаній); економічна (тенденції економічного розвитку ринку); соціальна (соціальна нестабільність регіону); криміногенна (кримінальне середовище), частота серйозних справи про злочини, економічні злочини та пограбування чи рейдерство; група факторів навколишнього середовища (забруднення навколишнього середовища та радіаційний стан); адміністративна група (наявність цільових програм, рівень розвитку адміністративної діяльності, бюджету та ефективності його контролю).
Окрім забезпечення сприятливого інвестиційного клімату до завдань держави належить стимулювання інвестиційної діяльності та регулювання розподілу залучених інвестицій в пріоритетні види економічної діяльності, підтримка непривабливих для інвестора інвестицій соціального характеру (освіта і наука, охорона здоров’я тощо), в розвиток інфраструктури, екологічної безпеки, які є пріоритетними для розвитку національної економіки загалом.
Для розвинутих держав, в яких максимально сприятливий інвестиційний клімат та є достатньо можливостей залучати інвестиційний капітал можна проводити пасивну інвестиційну політику, при якій держава практично не втручається в інвестиційні процеси, а лише забезпечує правовий захист інвесторів. Однак у сьогоднішній ситуації в Україні краще обрати активну інвестиційну політику, яка дозволяє використовувати широкий спектр методів впливу і державі також виступати у ролі інвестора, що дозволить швидкими темпами розвивати національну економіку.

Це потрібно врахувати при розробленні альтернативних стратегій реалізації інвестиційної політики. Достатньо ефективним шляхом, на нашу думку, є розробка кількох альтернативних стратегій та за допомогою методів моделювання визначення оптимальної стратегії реалізації інвестиційної політики.

Одним із етапів є визначення термінів процесу формування та реалізації ефективної інвестиційної політики, а також відповідальних за їх здійснення органів влади, що є важливим з точки зору виставлення певних часових рамок та розподілу відповідальності за кожен з процесів.

Наступним етапом є розроблення механізму реалізації ефективної інвестиційної політики. Це важливий етап з огляду на те, що механізм вже має повністю відобразити цілеспрямований вплив держави на суб’єкти та об’єкти інвестиційної діяльності та їх взаємозв’язки, що в свою чергу впливатиме на розвиток національної економіки.

Завершальним етапом є оцінювання результатів реалізації інвестиційної політики. Однак при виявленні певних недоліків потрібно повернутися на один із попередніх етапів для їх виправлення і отримання максимально позитивного результату від реалізації інвестиційної політики.

Отже, «інвестиційну політику» можна трактувати як частину економічної політики держави, яка складається з організаційно-правових та економічних заходів, які спрямовані на розвиток інвестиційної діяльності, регулюють використання інвестиційних ресурсів з метою забезпечення збалансованого розвитку національної економіки.

Слід наголосити на тому, що сьогодні уряди багатьох держав починають більше уваги приділяти інвестиційній політиці та регулюванню економіки загалом, зокрема стратегії розвитку. Промислова політика, часто досить активно управляються з боку держави саме у розвинутих країнах. У тому числі реалізується цільове стимулювання інвестицій та розподіл інвестицій в межах країни, що дозволяє рівномірно забезпечити розвиток регіонів та окремих секторів економіки. Держави створюють спеціальні економічні зони, сприяють технічній модернізації та усіма доступними інструментами заохочують вітчизняні компанії до інвестування.

Також важливою є якість інвестицій, оскільки різні типи інвестицій по різному впливають на розвиток національної економіки. Зокрема, сучасний стан розвитку економіки потребує зростання кількості робочих місць у більшості країн. Тому доцільно урядам держав стимулювати саме такі інвестиції, які дозволяють створити максимальну кількість нових робочих місць. Також у таких ситуаціях потрібно сприяти інвестуванню всередині країни вітчизняними компаніями замість інвестицій за кордон. Тому необхідно комплексно підходити до вирішення усіх проблем в економіці держави і на основі цього формувати інвестиційну політику.

Також значну увагу уряди держав приділяють сталому розвитку та реалізації сучасних соціальних та екологічних стандартів, що також необхідно враховувати при регулюванні потоків прямих іноземних інвестицій в тому числі у екологію.

В процесі розроблення державної інвестиційної політики спостерігаються тенденції підвищення рівня втручання в економіку, а також більш чітке управління інвестиційною діяльністю. Це помітно по обмежувальній та регуляторній політиці в межах інвестиційної політики, що зростала останні десятиліття. Спостерігається тенденція до зростання регуляторної діяльності, яка пов’язана із розумінням проблем щодо розподілу економічних та соціальних витрат. Однак такі тенденції провокують ризики надмірного регулювання. В результаті виникає поняття «інвестиційного протекціонізму», визначення якого на сьогодні не є узгодженим і єдиним.

Роль інвестицій в інвестиційній політиці зводиться до того, що інвестицій виступають основною рушійною силою до сталого розвитку та зростання національної економіки. Зростання ефективності інвестиційної політики забезпечить зростання обсягів прямих іноземних інвестицій
. Від наявності інвестицій в необхідних обсягах напряму залежить такий важливий для розвитку національної економіки показник як ВВП.

1.2 Механізм реалізації інвестиційної політики 

Кожен вид економічної політики має складну структуру та свій механізм реалізації. Базовим елементом терміну “механізм економічної політики” є поняття самого механізму. Загальновідомо, що механізми є різні за конструкцією і призначенням, становлять основу більшості машин, пристроїв і приладів. Але в економічній науці поняття “механізм” вживається у переносному значенні і означає “внутрішню будову, систему чого-небудь”. Тому “механізм економічної політики” – це внутрішня будова економічної політики (тобто сукупність її складових, видів), система основних її елементів (суб’єкти, об’єкти, цілі, інструменти та індикатори). Якщо спроектувати це визначення на інвестиційну політику, то можна стверджувати, що під механізмом реалізації інвестиційної політики слід розуміти взаємопов’язану систему основних її елементів: суб’єкти, об’єкти, цілі, інструменти та індикатори, а для більш ефективного дослідження потрібно розуміти основну її мету, етапи та завдання (рис. 1.1). 
Метою інвестиційної політики держави є забезпечення стійкого розвитку національної економіки шляхом зростання ефективності інвестиційної діяльності держави.

До завдань можна включити наступні: визначення існуючого стану інвестиційної політики в Україні; формування сприятливого інвестиційного клімату та забезпечення сучасної інвестиційної інфраструктури; формування заходів для зростання ефективності інвестиційної діяльності держави; формування моделей інвестиційної політики в національній економіці; аналізування та оцінювання моделей кредитно
інвестиційної політики в національній економіці; розвиток моделей інвестиційної політики в національній економіці. 

Об’єктом  є інвестиційна політика в національній економіці.
Сержанов В.В.
 пропонує наступні принципи державної інвестиційної політики: принцип послідовності, принцип відкритості, принцип надійності, принцип збалансованості, принцип гнучкості, принцип прозорості, принцип стабільності, принцип цілеспрямованості, принцип результативності, а також визначає сфери дії та завдання для кожного принципу.
Концепція регулювання інвестиційної діяльності в умовах ринкової трансформації економіки
 включає такі принципи державного регулювання інвестиційної діяльності:


Рис.1.1 – Механізм реалізації інвестиційної політики в національній економіці
· послідовної децентралізації інвестиційного процесу; 

· збільшення частки внутрішніх (власних) коштів суб'єктів господарювання у фінансуванні інвестиційних проєктів; 

– перенесення центру ваги з безповоротного бюджетного фінансування у виробничій сфері на кредитування; 

– виділення бюджетних коштів переважно для реалізації державних пріоритетів, програм (проєктів), спрямованих на здійснення структурної перебудови економіки, за адресним принципом; 

– фінансування об'єктів, будівництво яких знову розпочинається за рахунок бюджетних коштів, як правило, на конкурсній основі; 

– надання переваги завершенню раніше розпочатих будов, технічному переоснащенню і реконструкції діючих підприємств;

– здійснення відповідними державними органами контролю за цільовим використанням централізованих інвестицій; 

– розширення змішаного фінансування інвестиційних проєктів; 

– удосконалення нормативної та правової бази з метою збільшення обсягів залучення інвестицій; 

– впровадження системи страхування інвестицій»
.

Гриценко Л.Л.
 запропонувала загальноорганізаційні принципи формування інвестиційної політики держави: принцип системності, принцип узгодженості, принцип послідовності, принцип ефективності, принцип пріоритетності, принцип наукової обґрунтованості, принцип єдності, принцип забезпечення ринкової конкурентності, принцип інформаційного забезпечення або публічності та прозорості інвестиційних проєктів, принцип збалансованості бюджетних зобов’язань та їх ресурсного забезпечення та принцип гнучкості.

Також Пшенична В.П.
 пропонує принципи побудови інвестиційної моделі економічного зростання: принцип системності; принцип узгодженості; принцип послідовності; принцип єдності; принцип забезпечення ринкової конкурентності; принцип інформаційного забезпечення або публічності та прозорості інвестиційних проєктів; принцип збалансованості бюджетних зобов’язань та їх ресурсного забезпечення; принцип гнучкості.

На нашу думку, доцільно сформувати наступну систему принципів формування моделей інвестиційної політики в національній економіці: 

1. Принцип системності – процес формування моделей інвестиційної політики має враховувати те, що такі моделі передбачають взаємодію всіх елементів системи, яка включає мету, завдання, інструменти, прогнозовані результати. 

2. Принцип узгодженості – цілі моделі інвестиційної політики мають узгоджуватися із цілями загальної політики соціально-економічного розвитку держави та усіх її напрямків. 

3. Принцип ефективності – передбачає аналізування та прогнозування усіх етапів, визначення їх ефективності та вибір для реалізації тільки економічно ефективних напрямів інвестиційної політики. 

4. Принцип пріоритетності - забезпечує державну фінансову підтримку лише для прибуткових, стратегічно ефективних та соціально важливих інвестиційних проєктів. 

5. Принцип рівності – передбачає створення рівних умов щодо доступу до достовірної інформації, можливості інвестування чи кредитування для усіх інвесторів та інвестиційних проєктів. 

6. Принцип доступності – створення можливостей інвестування для кожного потенційного інвестора (резидента чи нерезидента) на рівних умовах із забезпеченням гарантій від держави щодо відкритих умов та правил інвестиційного процесу, захист інтересів тощо. 

7. Принцип конкурентності – забезпечення ринкової конкуренції як серед інвесторів, так і серед інвестиційних проєктів. 

8. Принцип партнерства та змішаного інвестування – забезпечення умов для державного-приватного змішаного інвестування з метою зростання ефективності такого інвестування та зниження бар’єру входу на ринок інвестицій для інвесторів з незначним обсягом капіталу.

Інструменти формування моделей інвестиційної політики в національній економіці є адміністративні, інституційні та економічні. Масштаб формування моделей інвестиційної політики в національній економіці в межах нашого дослідження будемо розглядати тільки на макрорівні. 

Критерії: рівень втручання держави шляхом застосування прямих та непрямих методів у процеси інвестиційної діяльності; рівень моделей інвестиційної політики в національній економіці / рівень інвестиційної діяльності/політики в національній економіці. 

Суб’єктами є Міністерство економіки, НБУ, UkraineInvest (Офіс залучення інвестицій).
1.3 Фактори, що визначають формування інвестиційної політики в національній економіці
На формування моделей кредитно-інвестиційної політики в національній економіці впливають як внутрішні, так і зовнішні фактори, які можна розглядати за різними ознаками чи групами. Різні науковці по різному об’єднують ті чи інші фактори, які стосуються інвестиційної політики. Але зазвичай в наукових працях розглядалися фактори, що формують інвестиційний клімат
, фактори, що негативно впливають на інвестиційну діяльність
, а також фактори, що визначають інвестиційну привабливість на макро-, мезо- та мікрорівні
. 
Третяк Н.М.
 пропонує до основних факторів, що формують інвестиційний клімат держави включити: організаційно-правовий фактор, політичний фактор, економічний фактор, характеристику потенціалу країни, фінансовий фактор, соціально-культурний фактор, міжнародні відносини, розвиток ринкової економіки, загальні умови господарювання. За кожним фактором запропоновано відповідні ознаки, а саме: 

- до організаційно-правового фактору належать такі ознаки, як рівень впливу на інвестиційну діяльність державних органів влади та ефективна законодавча база; 

- ознаками політичного фактору є стабільність політичної ситуації та рівень довіри населення до держави; 

- економічний фактор враховує рівень ВВП та його динаміку, загальний стан національної економіки, обсяги зовнішніх та внутрішніх боргів держави та рівень тіньової економіки; 

- потенціал країни визначається наявністю науково-технічних, земельних, енергетичних, трудових ресурсів; 

- фінансовий фактор визначає рівень дохідності бюджету, кредитну відсоткову ставку та суму вкладів населення з розрахунку на особу; 

- соціально-культурний фактор враховує житлові умови та забезпечення населення, стан охорони здоров’я та медичного обслуговування, соціальний захист населення, рівень злочинності та захист прав і свобод людини;

- міжнародні відносини включають такі ознаки, як дотримання норм і правил міжнародних договорів та конвенцій, співпрацю з різноманітними міжнародними організаціями та міжнародні рейтинги держави; 

- розвиток ринкової економіки враховує рівень інфляції, можливості ринку збуту, наявність та рівень вільної конкуренції; 

- загальні умови господарювання включають рівень зносу основних засобів, рівень розвитку видів економічної діяльності матеріального виробництва та екологічну безпеку.

Зростання обсягів залучення інвестиційних ресурсів є способом забезпечення умов виходу підприємств з кризи, стимулює процес їх економічного зростання, надає можливості для впровадження новітніх технологій, зростання рівня продуктивності праці, а також зростання рівня життя населення. Гунько В.І.
 в своїй науковій праці прийшов до висновку, що на рівень розвитку економіки підприємств в нашій державі впливають наступні групи факторів: політичні, економічні, соціальні, технологічні.

Політичні фактори, які формують ділове середовище держави та можливості доступу до основних ресурсів для господарюючих суб’єктів та їх ефективного функціонування вказують, з одної сторони, на встановлення стабільності на підприємствах. Це формує сприятливу основу для можливих структурних перетворень. Але з іншої сторони, політична залежність влади, ризики різких змін у політичних процесах й нормативно-правовій базі економічної діяльності мають негативний вплив на реалізацію стратегічних програм розвитку господарюючих суб’єктів різних розмірів та видів економічної діяльності.

Економічні фактори є основою для розвитку діяльності галузей народного господарства, а також визначають розподіл усіх ресурсів на різних рівнях національної економіки. Несприятливий інвестиційний клімат, який не дає можливості ефективно реалізувати інвестиційну стратегію, є критичним фактором даної групи, що доводить актуальність та необхідність вживання усіх заходів щодо підвищення рівня інвестиційної привабливості вітчизняних підприємств та формування сприятливого інвестиційного клімату, що потребує стабільності національної валюти, ефективної кредитно-інвестиційної політики та позитивної динаміки основних макроекономічних показників. 

Соціальні фактори формують передумови для економічного розвитку підприємств в межах соціуму. 

Технологічні фактори вказують на причини негативних процесів у функціонуванні підприємств в національній економіці. Вітчизняні підприємства потребують повного розширеного інноваційного оновлення основних фондів. Це можна забезпечити шляхом формування ефективного механізму розвитку інноваційної діяльності, розроблення інновацій та інноваційних технологій у виробництві, а також шляхом повноцінного використання світового досвіду у цій сфері.

До інституціональних факторів на макрорівні належать: політична стабільність країни (внутрішня і зовнішня); участь у міжнародних організаціях; торговельна політика держави; рівень державного втручання в національну економіку; сталі принципи податкового, господарського та фінансового права; ступінь взаємопроникнення законодавчої бази держави у світове правове поле; ефективність митної політики; захист інтелектуальної власності; гарантія прав і свобод населення; гарантії захисту прав інвесторів (вітчизняних та іноземних)
.

До економічних факторів формування інвестиційного клімату Гунько В.І.
 відносить: загальну тенденцію макроекономічних показників; темпи росту ВВП; стабільність національної валюти; тарифи, податки, пільги; можливість повернення виведених капіталів; стан банківської системи в економіці країни; валютні та фінансові ризики; рівень екологічної безпеки (стандартизація, квотування та штрафи).

До соціальних факторів формування інвестиційного клімату Гунько В.І.
 відносить:  рівень політичної активності населення; ступінь соціального розвитку суспільства, умов та життя населення; рівень злочинності в Україні; толерантність суспільства щодо інших національностей та віросповідань серед населення; стан профспілкового руху.

Сержанов В.В.
 розглядає наступні фактори, які необхідно враховувати при формуванні державної інвестиційної політики: рівень доходів населення, розвиток ринку та його стабільність, кількість працездатного населення, рівень кваліфікації працівників, рівень безробіття,  доступ до факторів виробництва, рівень розвитку інфраструктури, мережі постачальників, стабільність економіки (ВВП, дохід населення, інфляція), зовнішньоекономічна політика, можливість доступу на іноземні ринки, конкурентна політика.

Отже, усі запропоновані науковцями фактори мають місце та впливають на інвестиційну привабливість чи інвестиційну політику. Проте доцільно сформувати типологію факторів, яка буде безпосередньо впливати на формування інвестиційної політики.
Від рівня доходів населення прямо залежить їх можливість інвестувати та робити заощадження. При низькому рівні доходів населення буде спрямовувати всі отримані кошти на речі першої необхідності, а лише при зростанні рівня доходів буде заощаджувати та розглядати можливості інвестування з метою отримання прибутку від інвестицій або захисту заощаджень від інфляції. На сьогодні значна частина населення України має досить низький рівень доходів. Але й та частина, яка має середній дохід через низький рівень фінансової грамотності нікуди не вкладає свої заощадження, а зберігає їх у готівковій формі або не робить заощаджень взагалі. Тому необхідним є як зростання доходів населення, так і зростання рівня фінансової грамотності, що дозволить підвищити обсяги приватного інвестування в середині країни.

Стабільність ринку впливає на інвестиційний клімат як і його розвиток. При формуванні державної інвестиційної політики доцільно дослідити тенденції ринку, його стан та зробити можливі прогнози основних показників, оскільки від цього залежить які саме методи та інструменти інвестиційної політики будуть більш дієві та в якому напрямку слід рухатися.

Кількість працездатного населення та рівень безробіття впливає на кількісні показники інвестування та можливості розвитку підприємництва. Не можливо планувати та прагнути відкривати необмежену кількість високотехнологічних виробництв при обмеженій кількості висококваліфікованих кадрів на певній території. Також рівень безробіття коливається залежно від регіону, що також варто враховувати при плануванні розвитку конкретних ринків та підприємств у регіонах. При формуванні моделі інвестиційної політики необхідно прагнути до рівномірного розподілу інвестицій за регіонами, але потрібно враховувати обмеження у кадрах для кожного регіону.

Також при формуванні моделі інвестиційної політики потрібно враховувати кількість вільних факторів виробництва на території кожного регіону та можливість доступу до них, рівень розвитку інфраструктури, яка дозволяє швидко розвивати підприємства та забезпечувати їх необхідними поставками від постачальників, яких теж має бути достатньо.

Стабільність національної економіки дозволяє більш точно прогнозувати ризики та дохідність інвестицій, можливості залучення кредитних ресурсів. Тому при стабільних основних макроекономічних показниках інвестиційний клімат покращується. Відповідно для формування ефективної моделі інвестиційної політики необхідно врахувати тенденції та прогнози основних показників, таких як ВВП, інфляція, рівень доходу населення. 

Рівень фінансової грамотності – має значний вплив через те, що населення з вищим рівнем фінансової грамотності буде більше інвестувати власні заощадження, що призведе до зростання приватного інвестування в Україні. З огляду на швидку цифровізацію, технологічні зміни та соціально-економічні перетворення, сьогодні населення стикається з більш складними фінансовими виборами, згідно з доповіддю Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР). Розвинені країни вже давно запроваджують освітні фінансові та інвестиційні програми з метою покращення рівня знань у фінансовій сфері, тим самим стимулюючи людей більше заощаджувати та, як наслідок, інвестувати. Важливим є також аспект розвитку фінансової грамотності і у молодого покоління, адже, за даними Організації економічного співробітництва та розвитку, купівельна спроможність молодих людей (до 25 р.) зростає щороку.
Рівень технічної освіченості населення – дозволяє робити інвестиції як в межах країни, так і закордон використовуючи сучасні технічні засоби, користуватися онлайн фінансовими інструментами, що відкриває значно більші можливості для вибору об’єктів інвестування.

Технологічна грамотність активно впливає на стан інвестиційної діяльності, адже більшість сучасних фінансових чи інвестиційних інструментів вимагають вміння користуватися сучасними технологічними здобутками. Мікроінвестування, біржові інвестиції, онлайн банкінг, краудфандинг та краудінвестинг все більше стають технологічними інструментами у віртуальному середовищі та можуть здійснюватися за допомогою додатків чи програм навіть для мобільного телефону. За допомогою технологій можна здійснювати бюджетування для особистого користування чи навіть для певного підприємства, розраховувати та сплачувати податки в Інтернеті, що є більш ефективним та заощадливим аспектом, можна покращити процес ведення бухгалтерії, виставляти рахунки через Інтернет, що зменшить суму, яка витрачається на збір платежів від своїх клієнтів. А зростання FinTech зумовлює ріст значної кількості нових технологій, спрямованих на покращення здатності населення управляти своїми особистими фінансами та інвестицями.
РОЗДІЛ 2
Особливості інвестиційної політики в
 національній економіці
2.1 Стан інвестиційної діяльності в Україні

За даними Національного банку України обсяг прямих іноземних інвестицій в економіку України (залишків) (інструменти участі в капіталі та боргові інструменти) станом на  31.12.2021  року  становив  65 746,8 млн дол. США. Інвестиції спрямовувалися у вже розвинені сфери економічної діяльності. Станом на 31.12.2021 найвагоміші обсяги прямих інвестицій (залишків) були спрямовані до підприємств промисловості – 43,7% та установ та організацій, що здійснюють оптову та роздрібну торгівлю, ремонт автотранспортних засобів і мотоциклів – 15,5%. До основних країн-інвесторів належать  Кіпр  –  31,7%,  Нідерланди –  21,6%,  Швейцарія – 5,8%, Велика Британія – 4,6%, Німеччина – 4,6%, Австрія – 3,0%, Люксембург – 2,4% і Франція – 2,0%. За даними платіжного балансу, опублікованого на сайті Національного банку, чистий приплив прямих іноземних інвестицій у 2022 році оцінено в 587 млн дол. США (у тому числі реінвестування доходів – 655 млн дол. США). За 2021 рік чистий приплив становив 7,5 млрд дол. США (у тому числі реінвестування доходів – 4,9 млрд дол. США). Обсяги освоєння капітальних інвестицій підприємств України в 2021 році склали 673899,3 млн грн
.
Провідними сферами економічної діяльності, за обсягами освоєння капітальних інвестицій, в 2021 році залишаються: промисловість – 36,0%, будівництво – 8,3%, сільське, лісове та рибне господарство – 10,4%, інформація та телекомунікації – 3,5%, оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів і мотоциклів – 8,7%, транспорт, складське господарство, поштова та кур’єрська діяльність – 6,5%, державне управління й оборона; обов’язкове соціальне страхування – 11,0%, операції з нерухомим майном – 4,6 %. Головним джерелом фінансування капітальних інвестицій, як і раніше, залишаються власні кошти підприємств та організацій, за рахунок яких у січні-грудні 2021 року освоєно 68,6 % капіталовкладень. Частка кредитів банків та інших позик у загальних обсягах капіталовкладень становила 5,0%. За рахунок державного та місцевих бюджетів у січні-грудні 2021 року освоєно 17,6% капітальних інвестицій. Частка коштів іноземних інвесторів становила 0,1% усіх капіталовкладень, частка коштів населення на будівництво житла – 5,4%. Інші джерела фінансування становлять 3,3%
. 
З метою стимулювання залучення в економіку України стратегічних інвесторів, підвищення інвестиційної привабливості України, створення нових високооплачуваних робочих місць, а також зростання конкурентоспроможності економіки через запровадження державної підтримки великих інвестиційних проектів прийнято Закон України «Про державну підтримку інвестиційних проектів із значними інвестиціями в Україні». Законом передбачено підтримку як  українських, так і іноземних інвесторів, що реалізують проекти з обсягом інвестицій від 20 млн євро, у сферах переробної промисловості, добування з метою подальшої переробки та/або збагачення корисних копалин, транспорту, поводження з відходами, складського господарства, поштової та кур’єрської діяльності, логістики, освіти, наукової та науково-технічної діяльності, мистецтва, культури, туризму, охорони здоров'я, спорту, курортно-рекреаційній сфері
.
При цьому інвестор має створити не менше 80 нових робочих місць із середньою заробітною платою працівників, розмір якої не менш як на 15% перевищує розмір заробітної плати за відповідним видом діяльності у регіоні, де планується до реалізації проект. 
Такі інвестори отримують прямий договір з Урядом та пакет стимулів: державна підтримка може надаватися інвестору у формі податкових та митних пільг або забезпечення об’єктами суміжної інфраструктури, необхідними для реалізації інвестиційного проекту.
 Важливо зазначити, що загальний обсяг державної підтримки не повинен перевищувати 30% від планового обсягу інвестицій за проектом. При цьому держава гарантує виконання своїх зобов'язань щодо надання інвестору зі значними інвестиціями державної підтримки у формах та обсязі, визначених Законом та спеціальним інвестиційним договором.
Ще одним механізмом залучення інвестицій є індустріальні парки - це потенційні промислові майданчики для релокації компаній із інших країн з метою диверсифікації ланцюгів поставок, що вирішують питання скорочення часу до початку роботи (Time-to-Market) компаній беручи до уваги час, необхідний для пошуку оптимальної локації, початку будівництва і введення об'єктів в експлуатацію.
Верховною Радою України 21.06.2022 р. прийнято Закони України «Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо створення сприятливих умов для діяльності індустріальних парків в Україні»
 (Закон № 2330) та «Про внесення змін до Митного кодексу України щодо створення сприятливих умов для залучення масштабних інвестицій у промислове виробництво» (Закон № 2331)
.
Законом № 2330 вносяться зміни до Податкового кодексу України якими, зокрема, запроваджується:
− звільнення від оподаткування податком на додану вартість операції з ввезення на митну територію України у митному режимі імпорту нового устаткування (обладнання), що ввозяться учасниками індустріальних парків, виключно для власного використання під здійснення ними діяльності у сферах переробної промисловості або науково-дослідної діяльності на території (в межах) індустріального парку (без права надання в оренду, лізинг чи передачу в користування третім особам на будь-яких інших умовах);
− звільнення від податку на прибуток протягом десяти років;
− надання права органам місцевого самоврядування встановлення пільгових ставок податку на нерухомість і плати за землю
.
Законом № 2331 вносяться зміни до Митного Кодексу України, якими, зокрема, запроваджується звільнення від оподаткування митом нового устаткування (обладнання), що ввозяться учасниками індустріальних парків виключно для власного використання для здійснення ними діяльності у сферах переробної промисловості або науково-дослідної діяльності на території (в межах) індустріального парку (без права надання в оренду, лізинг чи передачу в користування третім особам на будь-яких інших умовах)
.
Ще одним інструментом є Угоди про розподіл продукції. Відповідно до угоди про розподіл продукції одна сторона - Україна доручає іншій стороні - інвестору на визначений строк проведення пошуку, розвідки та видобування корисних копалин на визначеній ділянці надр та ведення пов'язаних з угодою робіт, а інвестор зобов'язується виконати доручені роботи за свій рахунок і на свій ризик з наступною компенсацією витрат і отриманням плати (винагороди) у вигляді частини прибуткової продукції.
Державно-приватне партнерство є одним з ефективних інструментів залучення додаткових інвестицій у державний сектор економіки України та одночасно з цим є дієвим механізмом, який сприяє розвитку відносин між державними органами та бізнесом. Держава гарантує додержання встановлених законодавством України умов для провадження діяльності приватних партнерів, пов'язаної з виконанням договорів, укладених у рамках державно-приватного партнерства, додержання прав і законних інтересів приватних партнерів.
Однією з форм здійснення державно-приватного партнерства є концесія, що передбачає надання концесієдавцем концесіонеру права на створення та/або будівництво (нове будівництво, реконструкцію, реставрацію, капітальний ремонт та технічне переоснащення), та/або управління (користування, експлуатацію, технічне обслуговування) об’єктом концесії, та/або надання суспільно значущих послуг у порядку та на умовах, визначених концесійним договором, а також передбачає передачу концесіонеру переважної частини операційного ризику, що охоплює ризик попиту та/або ризик пропозиції.
З метою забезпечення можливості ефективного залучення вітчизняних і іноземних інвестицій в економіку України, зокрема і для  прискореного відновлення зруйнованої державою-агресором інфраструктури через механізм державно-приватного партнерства було розроблено проект  Закону № 7508 «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо вдосконалення механізму залучення приватних інвестицій з використанням механізму державно-приватного партнерства для пришвидшення відновлення зруйнованих війною об'єктів та будівництва нових об’єктів, пов'язаних з післявоєнною перебудовою економіки України»
. 06.10.2022 зазначений законопроект було розглянуто Верховною Радою України в першому читанні та прийнято за основу.
2.2 Проблеми розвитку інвестиційної політики в національній економіці 
В результаті проведеного аналізу стану інвестиційної діяльності можна виокремити такі проблеми:

( війна в країні;
( високий рівень корупції, у тому числі у судовій системі;

( незакінчена реформа судової системи, до якої поки що є низький рівень довіри;  

( неоднозначна та заплутана податкова система;

(  значна кількість державних установ, які мають забезпечувати захист та підтримку інвесторів, але не працюють злагоджено та інколи навіть не пов’язані між собою;  

( відсутність ефективної комунікації з інвесторами та сформованої моделіефективного представлення держави перед світовою спільнотою;  

( відсутність довіри до органів державної влади, фінансових установ.
Загалом однією із важливих проблем інвестиційної політики є низький рівень фінансової грамотності та технічної освіченості населення. 
У сучасних умовах населення живе в фінансовій системі, яка перебуває під тиском таких економічних сил, як інфляція, збільшення податкового навантаження, зміна економічного балансу, підвищення рівня безробіття, зміна купівельної спроможності, зміна державної політики, нестабільні процентні ставки, ускладнення споживчого ринку та посилення конкуренції серед підприємств. В такій ситуації дії населення щодо використання їх фінансових ресурсів мають вплив не лише на їх власне соціальне та економічне благополуччя, але й на національну економіку загалом.

В умовах постійно мінливих умов, щоб люди та їх сім'ї мали ідеальні та якісні умови життя, вони повинні спочатку досягти гідних стандартів життя. Тому сьогодні навички кожної людини щодо фінансового управління є найважливішим джерелом для підвищення та покращення їхнього добробуту
. Фінансова та інвестиційна грамотність стає все більш поширеним поняттям в економічних дослідженнях.

Відповідно до визначення Консультативної ради президента з фінансової літератури (PACFL), фінансова грамотність – це здатність фізичних осіб ефективно користуватися фінансовими ресурсами та використовувати знання і вміння для забезпечення фінансового добробуту протягом усього життя. Варто зауважити, що від початку 21 ст. фінансові ринки зросли та ускладнились завдяки наслідкам глобалізації та диверсифікації фінансових інструментів, як наслідок посилилася і важливість фінансової грамотності населення як в розвинених країнах, так і в країнах, що розвиваються.

Саме тому потрібно, щоб витрати та доходи планувались як на теперішнє, так і на майбутнє, і щоб споживання, заощадження та інвестиції були ефективно збалансовані з метою підвищення якості життя та економічного розвитку. Все це можна назвати одним терміном фінансово-інвестиційна освіченість населення.

Існує значна кількість факторів, що зумовлюють потребу врахування стану фінансово-інвестиційної освіченості населення при розробленні та провадженні інвестиційної політики держави. Проте найважливішими, на основі нашого дослідження, є такі: 

- численні дослідження вказують на значну кореляцію між станом фінансової грамотності населення та загальним економічним добробутом держави;

- практичний досвід розвинених країн показує, що надання фінансової допомоги чи субсидій населенню має лише короткостроковий позитивний ефект. Однак дослідження показали, що багато людей, які звільняються від добробуту, стикаються з тривожними економічними обставинами, і, в свою чергу, можуть зіткнутися зі зростаючим тиском щодо управління обмеженими ресурсами. Це породило зростаючий інтерес до освітніх та інвестиційних підходів, спрямованих на підвищення довгострокової самодостатності серед населення
.

Як результат, у світі постійно створюються навчання з фінансового менеджменту та з інвестиційної діяльності для різних аудиторій, як один із інструментів інвестиційної політики держави. Деякі з цих програм орієнтовані на споживачів із низьким рівнем доходу, які особливо схильні до фінансової неписьменності.

Освітня компонента інвестиційної політики держави може виглядати у вигляді реалізування програми з розвитку інвестиційно-фінансової освіченості населення. Як спеціалізована форма стратегії розвитку людського капіталу, такі освітні програми покликані допомогти малозабезпеченому населенню вдосконалити свої навички прийняття інвестиційних рішень, що уможливлює одержання людьми з низьким та середнім рівнем доходу доступу до фінансової інформації та інвестиційних можливостей з метою ефективнішого використання своїх ресурсів.

Як зазначають науковці американці загалом не надто освічені у фінансових питаннях, і фінансова неписьменність може бути особливо гострою серед бідних верств населення. Попередні дослідження показали, що в порівнянні з тими, хто має високі доходи, люди з низьким рівнем доходу набагато рідше мають банківські рахунки, менше шансів заощадити чи інвестувати та багато іншого
.

Наразі для більшості населення лише роботодавці залишаються важливим джерелом фінансової освіти. Також дослідження показали, що фінансова підготовка в школі позитивно впливає на фінансові знання та поведінку молоді, існує залежність між якістю фінансової освіти у школах, ліцеях та коледжах та рівнем заощаджень цієї молоді у майбутньому.

У країнах північної Америки найбільшою проблемою є те, що молодь з низьким рівнем доходу частіше кидає середню школу, у них менше шансів отримати доступ до шкільних освітніх програм фінансово-інвестиційної освіченості. В Україні така проблема прослідковується менше, проте в нашій державі фінансово-інвестиційна компонента в навчанні у середніх школах майже відсутня або стосується лише загальних теоретичних аспектів, що не можуть бути використаними молоддю на практиці.

У світі такі занепокоєння спонукали до розробки програм, спрямованих на дорослих з низьким рівнем доходу поза межами роботи та навчання. Деякі ранні оцінки програм фінансової освіти для аудиторій з нижчими доходами показали, що ці програми покращують фінансові знання та поведінку їхніх учасників. Наприклад, Жіноча фінансова інформаційна програма, що реалізувалася в США, успішно вдосконалила навички учасників в управлінні грошовими потоками, використанні кредитних карток та заощадженнях
.

Деякі фінансові програми для людей з низькими доходами також поєднують освіту із стимулами накопичення активів. Такий підхід є на прикладі програми Індивідуальних рахунків розвитку (IDA), що забезпечують відповідні заощадження особам з низьким рівнем доходу, які заощаджують на придбання житла, освіту після закінчення середньої школи або створення малого бізнесу. Деякі дослідження показують, що значний відсоток населення у світі не в змозі зробити економічні розрахунки або зрозуміти різницю між номінальною та реальною вартістю. Вони також не мають достатніх знань про такі основні економічні терміни, як диверсифікація ризиків, різниця між облігаціями та акціями, операції з інвестиційними фондами та порівняння цін на первинні активи. Значна кількість досліджень цього питання показала, що ті, хто не має достатніх фінансових знань, не можуть належним чином заощадити на пенсію, користуються позиками під високі відсотки та мають проблеми з боргами
. Отже, для збільшення фінансової незалежності та рості свого багатства людям потрібна освіта з цілого ряду фінансових, кредитних та інвестиційних питань.

Фінансова грамотність та приватні інвестиції населення як один із важливих факторів розвитку інвестиційної діяльності в Україні. 

Рівень грамотності населення України є майже стовідсотковим. Порівнюючи цей показник із іншими країнами, тут точно можна пишатися. Однак цей показник враховує лише уміння читати і писати, чим відрізняється від таких показників як, наприклад, фінансова грамотність, рівень якої бажає бути вищим. Визначення рівня фінансової грамотності та виявлення тих аспектів, де потрібно приймати міри від держави для покращення даного показника є необхідним. Ми пропонуємо проаналізувати дослідження, яке провели у кінці 2018 р. за підтримки Агентства США з Міжнародного розвитку (USAID)
.
Рівень фінансової грамотності залежить від багатьох факторів, зокрема економічних, політичних та соціальних. Враховуючи те, що фінансову грамотність фактично не вивчали як таку в сучасній Україні після переходу від планової економіки в радянський період до ринкової економіки, то відповідно населення і не має того рівня знань, який необхідний при ринкових умовах функціонування національної економіки. Також значний вплив на рівень довіри до фінансових установ спричинили певні події. Одною з них стала втрата коштів, які зберігалися на рахунках в Ощадбанку СРСР. Після даної втрати населення України віддає перевагу зберіганню заощаджень вдома. Також після подій 2014 р. економіка України зазнала серйозних потрясінь, зокрема закрилося понад 80 банків протягом останніх років, та втричі знизився курс національної валюти
.
Після стількох криз та втрат власних заощаджень в Україні спостерігається низький рівень довіри до державних та фінансових установ. Рівень безпеки є низьким з точки зору більшості населення. Зростання національної економіки прямо залежить від фінансової грамотності населення, оскільки це впливає на обсяги депозитів населення у банках, використання сучасних банківських продуктів.

Дослідження рівня фінансової грамотності населення України має на меті: 

- визначити рівень фінансової грамотності та його динаміку і виявити основні причини та проблемні точки даного питання; 

- сформувати підґрунтя для побудови стратегії щодо покращення показників фінансової грамотності серед усіх верств населення України; 

- визначити взаємозв’язок фінансової грамотності та рівнем зростання макроекономічних показників.

Високий рівень фінансової грамотності дозволить населенню, не зважаючи на низькі доходи, правильно розпоряджатися власними коштами, робити заощадження, вберегтися від надмірних витрат, наприклад на обслуговування дорогих споживчих кредитів тощо, оскільки допоможе заощадити певні кошти для фінансової подушки, яка допоможе у багатьох непередбачуваних ситуаціях. За даними дослідження лише 30% респондентів можуть без взяття кредиту витратити на покупку суму рівну середньому місячному доходу
. А це в першу чергу пов’язано із відсутністю тої самої фінансової подушки та невмінню заощаджувати.

Тому державі необхідно цілеспрямовано працювати на підвищення рівня фінансової грамотності населення, що прямо буде впливати на рівень життя і розвиток національної економіки.
РОЗДІЛ 3
Удосконалення інвестиційної політики в Україні
3.1 Узагальнення зарубіжного досвіду формування моделей інвестиційної політики
На основі аналізу стану інвестиційної політики в національній економіці можемо стверджувати, що розвиток інвестиційної політики може забезпечуватися шляхом реалізації різноманітних методів та інструментів. В умовах глобалізації значну роль відіграє правильний вибір моделей, який дозволить забезпечити досягнення цілей інвестиційної політики, які взаємоузгоджуються із основними цілями соціально-економічного розвитку держави.
Інвестиційна політика є елементом економічної політики держави, який складається з організаційно-правових та економічних заходів, що розвивають інвестиційну діяльність, регулюють використання кредитних та інвестиційних ресурсів з метою забезпечення збалансованого розвитку національної економіки.

Кожна держава характеризується певними особливостями у провадженні власної інвестиційної політики, проте є певні ключові приклади розвинених держав. Враховуючи необхідність інвестицій для розвитку національної економіки, доцільно проаналізувати моделі інвестиційної політики в національній економіці, визначити їх переваги і недоліки та побудувати концептуальну модель інвестиційної політики для України.

Отже, різні автори виділяють такі моделі національної економіки: американська (США), скандинавська (Фінляндія, Норвегія, Швеція), саксонська, японська, а також деякі науковці почали виділяти ще й слов’янську модель. 

Науковці виділяють різні класифікації моделей національної економіки, але немає чітко сформованих моделей інвестиційної політики в національній економіці. Тому потрібно насамперед проаналізувати моделі національної економіки та різні підходи до їх розподілу, а на основі цього можна запропонувати моделі інвестиційної політики в національній економіці.

Сержанов В.В.
 пропонує виділяти наступні моделі державної інвестиційної політики: 

1) модель податкових стимулів – в першу чергу стимулюються приватні інвестиції шляхом розставлення акцентів державної інвестиційної політики на послідовному макроекономічному розвитку національної економіки, стабілізації процентних ставок та цінової політики, на забезпеченні якісної та своєчасної інформації щодо стану економіки, а також на забезпеченні розвиненого ринку цінних паперів та податковому стимулюванні до приватного інвестування (США, Канада, високорозвинені країни); 

2) модель підтримки проєктів – держава будує партнерські відносини з приватними інвесторами шляхом контролювання та мобілізації заощаджень населення у банківській сфері та надання пільгових кредитів підприємствам на певних умовах (Японія, Китай, Франція тощо); 

3) модель інфраструктурного забезпечення – поєднує позитивні сторони попередніх моделей, тобто держава тільки створює умови доступу до можливостей інвестування, забезпечує рівноправну участь для усіх приватних інвесторів, які самостійно обирають інвестиційні проєкти та обсяги інвестицій (Тайвань, Південна Корея та інші).

Варто розпочати з аналізування досвіду США, так як ця країна завжди очолює рейтинги за обсягами інвестицій, за легкістю ведення бізнесу, за операціями фінансування тощо. Американська модель інвестиційної політики характеризується такими основними її суб’єктами: 

- центральний банк США (U.S. Central Bank); 

- рада керівників Федерального резерву (Federal Reserve Board of Governors); 

- 12 федеральних резервних банків (Federal Reserve Banks);

- Федеральний комітет відкритого ринку (Federal Open Market Committee, FOMC); 

- комісія з цінних паперів і бірж США (U.S. Securities and Exchange Commission, SEC); інші
. 

Центральний банк, рада керуючих, федеральні банки та комітет відкритого ринку є складовими федеральної резервної системи.

Загалом їх основними спільними функціями є такі: реалізація грошово-кредитної політики країни для сприяння максимальній зайнятості, стабільним цінам та помірним довгостроковим процентним ставкам в економіці США; сприяння стабільності фінансової системи та мінімізування системних ризиків шляхом активного моніторингу; сприяння безпеці та надійності окремих фінансових установ та контролювання їх впливу на фінансову та інвестиційну системи; сприяння безпеці та ефективності системи платежів та розрахунків за допомогою послуг для банківської сфери; захист споживачів шляхом нагляду та експертизи, орієнтованих на споживачів, досліджень та аналізу виникаючих проблем та тенденцій споживачів у фінансово-кредитній та інвестиційних сферах.
Центральний банк впливає на 12 федеральних банків. Ці установи працюють самостійно, але під наглядом і центрального банку, і ради керівників та комісії відкритого ринку. Спочатку передбачалося, кожен з 12 резервних банків мав працювати незалежно від інших резервних банків та навіть самостійно встановлювати процентні ставки. Концепція формування національної економічної політики була недостатньо розробленою, і вплив операцій на відкритому ринку - купівлі та продажу державних цінних паперів США на формування політики був менш значним
.

У зв’язку з збільшенням інтегрованості держави та завдяки розвитку технологій, зв’язку, транспорту та фінансових послуг, ефективне проведення монетарної політики почало вимагати посиленої співпраці та координації у всій системі, як наслідок було створено Федеральний комітет відкритого ринку (FOMC). Закон про дерегуляцію та монетарний контроль депозитарних установ 1980 року (Закон про монетарний контроль) запровадив ще більший ступінь координації між резервними банками щодо ціноутворення на фінансові послуги, пропоновані депозитарним установам.

Серед резервних банків також спостерігається тенденція до централізації або консолідації багатьох своїх фінансових послуг і допоміжних функцій та до стандартизації інших. Резервні банки стали більш ефективними завдяки укладенню внутрішньосистемних угод про надання послуг, які розподіляють відповідальність за послуги та функції, що є національними за обсягом, серед кожного з 12 резервних банків. Розробники Закону про Федеральний резерв навмисно відкинули концепцію єдиного центрального банку. Натомість вони передбачали центральну банківську "систему" з трьома основними ознаками: центральне правління; децентралізована операційна структура із 12 резервних банків; поєднання державних та приватних характеристик. Хоча частини Федеральної резервної системи мають деякі характеристики з суб'єктами приватного сектору, Федеральний резерв був створений для обслуговування суспільних інтересів
.

Рада керуючих – це агентство федерального уряду, яке звітує перед Конгресом і підпорядковується йому безпосередньо, надає загальні вказівки для фінансово-кредитної системи та контролює 12 резервних банків.

У межах резервної системи певні обов'язки розподіляються між Радою керуючих, члени якої призначаються Президентом за порадою та згодою Сенату, та Федеральними резервними банками та філіями. Хоча Федеральний резерв часто спілкується з представниками виконавчої влади та конгресу, його рішення приймаються самостійно. Рада керуючих Федеральним резервом (Рада керуючих), Федеральний резервний банк (резервні банки) та Федеральний комітет відкритого ринку (ФКВР) приймають рішення, що сприяють зміцненню економіки США та стабільності фінансової системи США. Конгрес контролює систему Федерального резервного резерву та її суб'єкти. Рада керуючих - незалежне агентство федерального уряду. Федеральні Резервні Банки є діючими органами Федеральної резервної системи та контролюються Радою керуючих.

Федеральний комітет відкритих ринків складається з членів Ради керуючих та президентів Резервного банку. Головою Ради є Голова ФКВР. Дві інші групи відіграють важливу роль у основних функціях Федеральної резервної системи: депозитарні установи - банки, ощадні та кредитні спілки; консультативні комітети Федеральної резервної системи, які надають рекомендації Раді керуючих та резервним банкам щодо обов'язків системи. Депозитарні установи пропонують населенню рахунки для трансакцій або чеків та можуть вести власні рахунки у своїх місцевих банках Федерального резерву. Депозитарні установи зобов'язані виконувати резервні вимоги - тобто зберігати певну суму готівки в касі або на рахунку в Резервному банку, виходячи із загальної суми залишків на чекових рахунках, які вони мають. Депозитарні установи, що мають залишки на рахунку в Резервному банку вищі, ніж їм потрібно для задоволення резервних вимог, можуть надавати кредити іншим депозитарним установам, яким ці кошти потрібні для задоволення власних резервних вимог. Ця ставка впливає на процентні ставки, ціни на активи та багатство, курси валют, а отже, на сукупний попит в економіці. ФКВР встановлює цільову ставку федеральних фондів на своїх засіданнях та санкціонує дії, які називаються операціями на відкритому ринку, для досягнення цієї мети
.

Існують чотири консультативні ради, які допомагають та консультують Раду з питань державної політики:

1. Федеральна консультативна рада (ФКР).

2. Консультативна рада депозитарних установ громад (КРДУГ).

3. Типова рада з валідації.

4. Комісія з цінних паперів та бірж
.

Комісія з цінних паперів та бірж (Securities and Exchange Commission, SEC) здійснює нагляд за біржами цінних паперів, посередниками та дилерами цінних паперів, інвестиційними консультантами та взаємними фондами, намагаючись сприяти чесній торгівлі, розкриттю важливої ринкової інформації та запобіганню шахрайству
.

Як правило, випуски цінних паперів, що пропонуються в міждержавній торгівлі, поштою або в Інтернеті, повинні бути зареєстровані в SEC, перш ніж вони можуть бути продані інвесторам. Фірми фінансових послуг, такі як брокерські дилери, консультаційні фірми та менеджери з активів, а також їх професійні представники, також повинні зареєструватися в SEC для ведення бізнесу. Наприклад: вони будуть нести відповідальність за затвердження будь
якого офіційного обміну біткойнів.

Надзвичайно важливу роль відіграє Комісія з цінних паперів та бірж - американський наглядовий орган, відповідальний за регулювання ринків цінних паперів та захист інвесторів. SEC була створена прийняттям Закону США про цінні папери 1933 року та Закону про цінні папери та біржі 1934 року, головним чином у відповідь на крах фондового ринку 1929 року, що призвів до Великої депресії. Сама SEC може подавати цивільні позови проти правопорушників, а також співпрацює з Міністерством юстиції у кримінальних справах. Основна функція SEC - це нагляд за організаціями та приватними особами на ринках цінних паперів, включаючи біржі цінних паперів, брокерські фірми, дилерів, інвестиційних радників та інвестиційні фонди
.

Завдяки встановленим правилам та правилам щодо цінних паперів SEC сприяє розкриттю та обміну ринковою інформацією, чесній торгівлі та захисту від шахрайства. Він надає інвесторам доступ до заяв про реєстрацію, періодичних фінансових звітів та інших форм цінних паперів через свою електронну базу даних збору, аналізу та пошуку, відому як EDGAR.2 SEC очолює п'ять уповноважених, яких призначає президент, один з яких призначений головою. Термін повноважень кожного уповноваженого триває п’ять років, але вони можуть пропрацювати ще 18 місяців, доки не буде знайдена заміна. Для сприяння позапартійності закон вимагає, щоб не більше трьох з п'яти членів комісії походили від однієї і тієї ж політичної партії. SEC складається з п’яти відділів та 24 офісів. Їх цілі - тлумачити та вживати заходів щодо виконання законів про цінні папери, видавати нові правила, забезпечувати нагляд за діяльністю установ цінних паперів та координувати регулювання між різними рівнями управління.

П'ять підрозділів та їх відповідні ролі: 

1. Відділ корпоративних фінансів: гарантує, що інвестори отримують суттєву інформацію (тобто інформацію, що стосується фінансових перспектив компанії або ціни акцій) для прийняття обґрунтованих інвестиційних рішень. 

2. Відділ примусового виконання: відповідальний за забезпечення виконання норм SEC шляхом розслідування справ та переслідування цивільних позовів та адміністративних проваджень. 

3. Відділ управління інвестиціями: регулює діяльність інвестиційних компаній, змінних страхових продуктів та федеральних зареєстрованих інвестиційних радників. 

4. Відділ економічного аналізу та аналізу ризиків: інтегрує економіку та здійснює аналіз даних як основну місію SEC. 

5. Відділ торгівлі та ринків: встановлює та підтримує стандарти справедливих, упорядкованих та ефективних ринків
.

Закони, що регулюють кредитно-інвестиційну діяльність в США: Закон про дерегуляцію та монетарний контроль депозитарних установ 1980 року (Закон про монетарний контроль); Jumpstart Our Business Startups (JOBS) Act of 2012; Dodd-Frank Wall Street Reform and Consumer Protection Act of 2010; Sarbanes-Oxley Act of 2002
.

З точки зору інвестиційного права, надзвичайно важливим є закон, прийнятий президентом США Б.Обамою Jumpstart Our Business Startups (JOBS) Act у 2012 р. Цей закон послаблює правила щодо звітування, контролю та рекламування для компаній, які намагаються залучити кошти інвесторів. Також для компаній з річним доходом менше 1 млрд доларів він надає можливість розкривати менше інформації інвесторам. Завдяки цьому закону неакредитовані інвестори, тобто фізичні особи, одержують змогу інвестувати в стартапи за допомогою краудфандингу та "міні
IPO". Неакредитованим інвестором є кожен, хто заробляє менше 200 000 доларів США щорічно (менше 300 000 доларів США, включаючи чоловіка / дружину), а також загальна сума власного капіталу менше 1 мільйона доларів, за винятком їх основного місця проживання. До цього закону в більшості випадків лише акредитовані інвестори могли інвестувати в стартапи. Закон запроваджує категорію "компанія, що розвиваються", яку SEC визначає як компанію, яка випускає акції із загальним річним валовим доходом менше 1 мільярда доларів протягом останнього завершеного фінансового року. Закон JOBS зменшує вимоги щодо звітності та контролю за цими компаніями. Цікаво, що цей закон обмежує суму, яку фізичні особи можуть вкладати інвестиції. Обмеження полягають у тому, що фізичні особи, чий валовий дохід складає до 100 000 дол. США в рік, можуть інвестувати лише максимально до 2000 дол. США, а інвестори з доходом більше 100 000 дол. США мають обмеження у розмірі 10% від річного доходу
.

Закон США обмежує суму потенційних інвестицій з метою захисту населення від можливого банкрутства, так як вкладання коштів в стартапи за допомогою краудфандингу чи інших методів не гарантує повернення коштів та прибутку
. 

Варто також зазначити, що за оцінками експертів такий закон дозволяє залучити до інвестиційної сфери значну кількість коштів, які раніше не використовувалися. Середня сума інвестицій на людину в США складає 12 000 дол. США. Якщо додатково залучаться завдяки закону хоча б 25 000 людей, то економіка отримає 300 млн. дол. США нових інвестицій.

Отже, варто зазначити, що американська модель інвестиційної політики передбачає створення максимально комфортного середовища з метою забезпечення умов для постійного розвитку підприємництва та активно стимулює значну кількість населення до розвитку перспективних нових технологій та виробництв. Особливістю такої моделі є і те, що у цій країні надається допомога і деякі пільги для малозабезпечених верств населення, тим самим, забезпечують оптимальні умови та рівень життя загалом. Американська модель є однією із найефективніших, про що свідчить низка макроекономічних показників цієї держави. Також, особливістю цієї моделі є спрощення звітностей для новостворених та інноваційних підприємств, зменшення розміру мінімальних сум для інвестування, допуск неакредитованих інвесторів до інвестиційного процесу.
Щодо Великобританії, то у цій країні є два ключові регулятори. Орган пруденційного регулювання (ОПР) відповідає за фінансову безпеку та надійність банків. Орган фінансового регулювання і нагляду Великобританії (ОФН) відповідає за те, як банки ставляться до своїх клієнтів та поводяться на фінансових ринках
. 

У секторі фінансових послуг у Великобританії працює понад 2,2 мільйони людей та він забезпечує 65,6 мільярдів фунтів стерлінгів податків щороку
.

Якщо британські ринки працюють добре, конкурентоспроможно та справедливо, вони приносять користь споживачам, персоналу та акціонерам і зберігають довіру до Великобританії як до головного світового фінансового центру.

Мета ОФН - забезпечити належне функціонування відповідних ринків. Вони ставлять перед собою такі оперативні цілі:  захистити споживачів; захистити фінансові ринки; сприяти конкуренції в інтересах споживачів. 

ОФН є незалежним державним органом, який повністю фінансується фірмами, які знаходяться під регулюванням, шляхом стягнення з них зборів. Цей орган є підзвітним Казначейству, яке відповідає за фінансову систему Великобританії, та парламенту.

Орган пруденційного регулювання є частиною Банку Англії і відповідає за пруденційне регулювання та нагляд за банками, будівельними товариствами, кредитними спілками, страховиками та основними інвестиційними фірмами
. 

Він встановлює стандарти та здійснює нагляд за фінансовими установами на рівні окремої фірми. Загалом ОПР регулює приблизно 1700 фінансових фірм. ОПР має дві статутні цілі:  сприяти безпеці та надійності цих фірм; сприяти забезпеченню належного рівня захисту для страхувальників. Це робить важливий внесок у основну мету Банку - захист та підвищення стабільності фінансової системи Великобританії. За допомогою регулювання ОПР встановлює стандарти / політику, які фірми повинні виконувати, та контролює їх відповідність. ОПР використовує власне судження щодо того, чи фінансові фірми безпечні та надійні, чи забезпечують страховики належний захист страхувальникам і чи продовжують компанії виконувати порогові умови. Вони також використовують перспективний підхід для оцінки ризиків, які фірми можуть створити для фінансової стабільності в майбутньому, та вживають заходів проти тих, хто становить найбільший ризик.

Фінансова та інвестиційна діяльність у Великобританії регулюється Законом 2000 про фінансові послуги та ринки (Financial Services and Markets Act 2000 (FSMA). До цього Закону термін "дотримання вимог" був відносно незнайомим і розглядався як низький пріоритет у господарській діяльності. FSMA був представлений як повний, точний та доступний документ, що детально описує ролі та відповідальність фінансових послуг та ринкових видів економічної діяльності. Хоча багато його частин було скасовано або змінено, це настільки ж важливе законодавство, яке запровадило Управління фінансових послуг, як регулятор для страхування, інвестиційного бізнесу та банківської діяльності. FSMA також відомий тим, що окреслив регулятивні цілі Органу фінансової поведінки (ОФП). Ці обов'язки включають довіру до ринку, фінансову стабільність, обізнаність громадськості, захист споживачів та зменшення фінансової злочинності. Закон включає інформацію про: вимоги до фірм, які уповноважені на здійснення регульованої діяльності; штрафи за зловживання на ринку; нормативи, що стосуються покарання при введенні в оману ринку чи інвесторі
.

Через підвищення вимог законодавства багато частин FSMA були скасовані. Однак нормативні акти забезпечують основу для більшої частини пізнішого законодавства, включаючи Закон про фінансові послуги 2012 року, Закон про Банк Англії та Закон про фінансові послуги 2016. Зміни до фінансових послуг, запроваджені FSMA, сприяли покращенню обслуговування споживачів, кращому співвідношенню грошей, товарів та послуг, а також чіткішій інформації щодо ведення бізнесу. Споживачі можуть відчувати себе в безпеці, знаючи, що існують довірені дозволи та регуляторні системи, які працюють над тим, щоб забезпечити відповідність підприємств законодавству, такому як FSMA. Існують також законодавчі вимоги - порогові умови - яким повинні відповідати фірми. Сюди входять фірми, що підтримують належний капітал та ліквідність та мають належне управління (для банків, фінансових інституцій, інвестиційних фондів).

Відповідно до інвестиційної схеми підприємства, фізичні особи можуть отримати податковий кредит до 30% від вартості, вкладеної в кваліфіковані акції, на інвестиції до: 

-1 мільйона фунтів стерлінгів на рік; 

-2 мільйони фунтів стерлінгів на рік, якщо щонайменше 1 мільйон фунтів стерлінгів інвестується у наукомісткі компанії; 

-200 000 фунтів стерлінгів на рік, якщо інвестувати їх у компанії довірчого венчурного капіталу.

Більш велика допомога у розмірі 50% доступна для інвестицій до 100 000 фунтів стерлінгів у малі починаючі компанії за інвестиційною схемою насіннєвих підприємств. На додаток до пільги з податку на прибуток, дивіденди, отримані від звичайних акцій довірчого венчурного капіталу, звільняються від податку на прибуток. Індивідуальні ощадні рахунки - це ощадні рахунки, що надають перевагу оподаткуванню. Будь-який дохід або прибуток від інвестицій в такі рахунки не оподатковується. Щорічна допомога власникам таких рахунків за 2018/19 роки становить 20 000 фунтів стерлінгів. В даний час не існує вимог до кваліфікації для тих, хто управляє інвестиціями для інституційних клієнтів. Однак багато фірм вирішують слідувати вказівкам у Довіднику Управління з фінансового регулювання і нагляду Великобританії та вимагають, щоб їхні працівники отримували кваліфікацію як спосіб демонстрації компетентності. Особи, які управляють інвестиціями для роздрібних клієнтів, мають вимогу отримати відповідну кваліфікацію.

Сертифікат управління інвестиціями (Investment Management Certificate) - це відповідна кваліфікація, запропонована CFA UK. Він охоплює різні види діяльності, включаючи "управління інвестиціями". За рік проводяться понад 5000 засідань іспитів на сертифікати управління інвестиціями. Приблизно 25% кандидатів здобувають кваліфікацію з регуляторних причин. Mifid II набув чинності 3 січня 2018 року та включає нові вимоги до підготовки та компетентності для тих, хто «надає інформацію» та / або «надає інвестиційні поради». Як наслідок, багато інвестиційних менеджерів було класифіковано як „ті, хто надає інформацію”
.

Інвестиційне об’єднання (Investment association) також відіграє важливу роль. Воно є торговим органом та галузевим голосом британських інвестиційних менеджерів. Британська галузь управління інвестиціями відіграє важливу роль в економіці, допомагаючи мільйонам людей та сім'ям досягти своїх життєвих цілей, збільшити свої інвестиції (переважно за рахунок пенсій на робочому місці). Насправді 75% домогосподарств Великобританії користуються послугами інвестиційного менеджера (свідомо чи несвідомо). Промисловість, також, інвестує мільярди фунтів у компанії транспортних мереж, лікарень, шкіл та житлових проєктів. Ця галузь підтримує 113 000 робочих місць у Великобританії, у тому числі 14 000 у Шотландії. Це найбільша галузь у своєму роді в Європі та друга за величиною у світі, після Америки.

Члени цієї організації варіюються від невеликих незалежних британських інвестиційних фірм до загальноєвропейських та світових гравців. У сукупності вони управляють активами у понад 8,5 трлн. фунтів стерлінгів від імені своїх клієнтів у Великобританії та в усьому світі. Це 13% від глобальних активів у розмірі 67 трильйони фунтів стерлінгів
.

Унікальність Великобританії полягає у тому, що надзвичайно важливим фактором виклику отримання інвестицій у Великобританії є право компанії на отримання SEIS чи EIS
.

Схема підприємницьких інвестицій (EIS) та Схема інвестиційних проєктів насіннєвих підприємств (SEIS) - це дві державні програми, створені для стимулювання інвестицій в інноваційні стартапи, шляхом значних податкових пільг. 

SEIS охоплює компанії на дуже ранніх стадіях, як це випливає з абревіатури, в основному на стадії Seed. Ця схема дозволяє будь-якій окремій особі інвестувати 100 000 фунтів стерлінгів кожного податкового року та отримувати податкову пільгу на 50%. Будь-яка окрема компанія може залучити максимум 150 000 фунтів стерлінгів на фінансування SEIS
. 

EIS дозволяє фізичній особі інвестувати до 1 000 000 фунтів стерлінгів на податковий рік та отримати податкову пільгу на 30%. Для компаній максимальне фінансування EIS, яке вони можуть отримати, становить 12 000 000 фунтів стерлінгів
.

У той же час, як в EIS, так і в SEIS, є додаткова перевага, що не потрібно платити податок на спадщину з акцій, що належать як мінімум на два роки. І якщо акції продаються в будь-який момент і реєструється збиток, ці збитки можуть бути компенсовані податковим навантаженням на прибуток від капіталу інвестора.

Японія є країною із сильним залученням портфельних інвестицій та активним зовнішнім прямим іноземним інвестором із рівнем прямих іноземних інвестицій більше 10 млрд. доларів США на 2017 рік. Основними джерелами прямих іноземних інвестицій в Японію є США, Франція, Нідерланди, Сінгапур, Кайманові острови та Швейцарія, що разом становить близько 80% від загальної суми прямих іноземних інвестицій.

Загалом, ключовими галузями для інвесторів в Японії є страхування, електричні машини та транспортне обладнання. Реформи у фінансовому секторі та секторі комунікацій спонукали ріст у прямі іноземні інвестиції в ці види економічної діяльності протягом останніх років.
Законодавство, згідно якого для підтримання стабільності фінансової системи та захисту споживачів були встановлені мінімальні вимоги до капіталу, мінімальні вимоги до чистих активів та мінімальні вимоги щодо забезпечення компаній, які займаються наданням фінансових, платіжних, страхових та інших супутніх послуг
:  Закон про банківську діяльність, Закон про фінансові інструменти та обмін, Бізнес-закон про грошове кредитування,  Закон про страховий бізнес, Закон про платіжні послуги.

Наприклад, нещодавно встановлено мінімальну вимогу до капіталу в розмірі 10 мільйонів JPY для внутрішніх бірж цифрових валют, що працюють в Японії. Весь необхідний капітал повинен зберігатися в Японії. В Японії державний міністр з фінансових послуг регулює основний фінансовий і інвестиційний орган держави - Агентство фінансових послуг.

FSA складається із таких підрозділів: Бюро управління та розробки стратегії; Бюро з питань політики та ринків; Виконавче бюро дипломованих бухгалтерів та наглядової ради; Виконавче бюро Комісії з нагляду за цінними паперами та біржами.

Важливим підрозділами FSA у сфері інвестування є:

1. Офіс освіти інвесторів , що здійснює планування та вироблення основних заходів політики для сприяння стабільному нарощуванню активів громадян; 

2. Офіс з досвідченого управління активами, що забезпечує планування, формування політики та координацію щодо розвитку управління активами;

3. Офіс користувачів фінансових послуг, що обробляє скарги чи надає інформацію стосовно запитів інвесторів.

На разі Уряд Японії створює офіси INVEST JAPAN у відповідних міністерствах та відомствах, щоб служити єдиними контактними точками для Державний міністр з фінансових послуг Віце-міністр парламенту Державний міністр Агентство фінансових послуг Бюро управління та розробки стратегії Бюро з питань політики та ринків Бюро з питань політики та ринків Бюро з питань політики та ринків  іноземних інвесторів, які шукають інформацію або допомогу в організації бізнесу в Японії. Офіси також розташовані в Міністерстві економіки, торгівлі та промисловості, його регіональних бюро та в Департаменті економіки, торгівлі та промисловості Генерального бюро Окінави
.

Для сприяння притоку інвестицій в Японію уряд країни створив "Інвестиційні японські центри підтримки бізнесу (IBSC)", які будуть єдиними центрами підтримки та інформації про інвестиції. IBSC надають різну інформацію щодо інвестиційних процедур іноземним компаніям, що створюють свою діяльність в Японії. Крім того, відповідні міністерства та відомства працюють з єдиними контактними пунктами, які називаються "Invest Japan Offices", який може направити інвесторів до підрозділу (у межах певного міністерства / відомства), відповідального за певну процедуру.

Для розвитку міжнародного інвестування Японія здійснила ряд незвичних дій в нефінансовій сфері, до прикладу: 

- здійснює роботу з усунення мовних бар’єрів у магазинах та ресторанах; 

- постійно покращує підключення до Інтернету (безкоштовний Wi-Fi); 

- збільшує кількість ділових літаків в регіональних аеропортах;

- посилює консультаційні служби для іноземного бізнесу державними міністрами.

В Японії є значна кількість інвестиційних фондів. Історично Японія зарекомендувала себе багатою державою для вкладників, котрі здатні шукати та інвестувати в компанії, що максимально використовують усі доступні можливості. Японські фонди, включені до списку Fidelity Select 50, є "біржовиками", але з різними стилями інвестування
.

Японський фонд Бейлі Гіффорда займає давню позицію в списку Select 50 і отримує вигоди від найбільшої команди інвестиційних фахівців за межами Японії. Фонд фокусується на провідних японських компаніях, що пропонують привабливе та стійке зростання доходів. В даний час він має великі пакети акцій технологічного конгломерату SoftBank, менеджера активів Sumitomo Mitsui Trust та нафтової компанії INPEX. Sony також потрапляє до поточних 10 фондів Фонду. Японський фонд акціонерного капіталу "Ліндселл Поїзд" - відносно новачок у списку "Вибрати 50". Він орієнтований на компанії з високою та стабільною віддачею капіталу та низькою капіталомісткістю. Набагато менш схильний до бізнесу, який залежить від поліпшення економіки Японії, ніж деякі інші. На кінець минулого місяця лише 23 окремі холдинги мають відносно концентрований інвестиційний портфель. На даний час серед великих інвестицій є Kao Corp, яку часто вважають японською компанією Proctor & Gamble із широким асортиментом засобів особистої гігієни, косметики та засобів для чищення, Nintendo та транснаціональну фармацевтичну компанію Astellas Pharma
.

Нещодавнє доповнення до Select 50 - це фонд Man GLG CoreAlpha. Із усіх фищезгаданих фондів цей фонд є найбільш орієнтованим на вартість, та започатковує свою діяльність, зосереджуючись на 300 найбільших японських компаніях, котрі торгують за низькими оцінками. Нині великі холдинги включають деякі відомі в усьому світі імена, включаючи Honda, Toyota та Canon. Зараз Японії потрібні каталізатори для підвищення довіри інвесторів, бізнесу та споживачів. Олімпійські ігри в Токіо в 2021 р. та поштовх до туризму, які вони спричинять, має позитивно відобразитися на секторі інвестицій
.

Отже, усі вищезгадані моделі є прикладом найбільш успішних моделей у світі. Всі вони мають певні особливості та відмінності. Головним є те, що у всіх них є орган, який сертифікує інвесторів чи професійних менеджерів з інвестицій, тим самим захищаючи як стабільність усього ринку, так і інтереси звичайних осіб, що стають клієнтами таких управлінців інвестиціями.

Також важливим є існування єдиного національного інвестиційного об’єднання чи асоціації, що представляє інтереси усіх типів інвесторів та активно впливає на законотворчі органи. В Україні також існує Українська Асоціація Інвестиційного Бізнесу вже понад 25 р., проте вона не має такого впливу на регуляторні та законотворчі органи, як у США чи Великобританії. 

Важливою відмінністю у цих трьох моделях є те, що у США та Великобританії ставлять ставку на внутрішніх інвесторів, тим самим створюючи комфортні умови для бізнесу та постійно здійснюючи освітню діяльність з метою підвищення рівня фінансової та технічної грамотності населення. Японія натомість акцентує увагу на зовнішніх інвесторах, тому у цій країні створюються різноманітні центри підтримки інвесторів (INVEST JAPAN, IBSC), посилює консультаційні служби для іноземного бізнесу державними міністрами, здійснює постійну роботу з усунення мовних бар’єрів у країні в цілому.
3.2 Пропозиції щодо удосконалення інвестиційної політики в Україні
На основі визначених у другому розділі проблем розвитку інвестиційної діяльності в Україні, пропонуємо певні рекомендації щодо удосконалення інвестиційної політики.

Станом на сьогодні, захистом і підтримкою інвестицій в Україні займається занадто багато органів державної влади і не тільки. Необхідно не створювати постійно нові відповідальні органи влади, а привести до порядку виконання необхідних функцій в уже існуючих структурах. Необхідно об’єднати зусилля та нарешті прямувати до єдиної поставленої цілі, виконуючи стратегії та програми щодо розвитку національної економіки шляхом активізування інвестиційної діяльності. Розглянемо, які саме органи залучені (чи були залучені) до формування та реалізації інвестиційної політики в Україні.

Офіс президента України забезпечує діяльність Президента в усіх напрямках, у тому числі щодо інвестиційної політики України. 

Офіс національної інвестиційної ради виступає підтримкою діалогу між інвестором та інвестиційним об’єктом, аналізує інвестиційний ринок України, усі види економічної діяльності та сектори економіки, постійно публікує «Аналіз секторів економіки України, які мають перспективи для зростання та залучення інвестицій» та щотижневі аналітичні звіти.
Міністерство економіки України має на меті формування та реалізацію державної економічної політики, що включає сфери торгівлі, інвестиційної діяльності, туризму, регулювання цінової політики. Так як інвестиційна політика є складовою економічної політики України, то дане Міністерство безпосередньо впливає на формування моделей інвестиційної політики.
Міністерство фінансів України забезпечує формування та реалізування бюджетної політики, зокрема ефективний розподіл ресурсів за пріоритетними напрямами розвитку держави, податкової та митної політики, фінансової та боргової політики. 

Міністерство закордонних справ України та посольства України за кордоном мають місію щодо захисту інтересів України та забезпечення позитивного іміджу України на міжнародній арені, а також відповідають за формування сприятливого зовнішнього середовища для активізації інвестиційної діяльності.

UkraineInvest - Офіс залучення інвестицій створено у 2016 р. при Кабінеті Міністрів України. Основна його мета це підвищення інвестиційної привабливості України та залучення більших обсягів прямих іноземних інвестицій в національну економіку.

Державна установа “Офіс з просування експорту України” займається просуванням товарів вітчизняного виробництва за кордоном, забезпеченням підтримки партнерських відносин іноземних та українських бізнесів, експортним консалтингом та навчанням експортерів. 

Державна інноваційна фінансово-кредитна установа забезпечує підтримку інноваційної діяльності, залучення інвестиційних ресурсів для розвитку національної економіки, підтримку вітчизняного виробника.

Національний банк України забезпечує фінансову та цінову стабільність, а також має завдання щодо підвищення фінансової грамотності населення.

 ДП «Державна інвестиційна компанія» створено ще у 2010 р. з метою акумулювання державних коштів та інвестування їх у національні інвестиційні проєкти, забезпечення підтримки інноваційних інвестиційних проєктів.

Український фонд підтримки стартапів надає грантовану підтримку для стартапів на початкових стадіях розвитку, забезпечує фінансування навчання в міжнародних та вітчизняних акселераторах та надає консультаційну допомогу щодо фінансових та нефінансових можливостей. Для участі та можливості отримання такої допомоги необхідно зареєструватися і подати заявку. Після розгляду надходить відповідь та за умови позитивного розвитку співпраці можна отримати фінансування без участі в капіталі, що є значною перевагою порівнюючи із залученням інших видів інвестицій. 

Фонд державного майна України засновано у 1991 р. Він формує та реалізовує державну політику щодо приватизації, оренди, операцій з державним майном, управління об’єктами державної власності.

Фонд гарантування вкладів фізичних осіб сприяє зміцненню довіри до фінансових установ в Україні, оскільки його основним завданням є гарантування вкладів фізичних осіб при ліквідації неплатоспроможних банків. 

Національна комісія з цінних паперів та фондового ринку має на меті забезпечити ефективне функціонування ринку цінних паперів шляхом розробки та затвердження необхідних законодавчих актів та акумулювання та розподілу вільних інвестиційних ресурсів, залучення їх у необхідні інвестиційні проєкти тощо. 

Державне агентство з енергоефективності та енергозбереження України забезпечує енергозбереження та ефективне використання паливно енергетичних ресурсів, альтернативних видів палива; має на меті покращити структуру енергетичного балансу України шляхом зростання обсягів альтернативних видів палива та відновлюваних джерел енергії, що потребує залучення інвестицій у дану сферу.

Окрім перерахованих вище установ також займаються питаннями захисту інвестицій та їх підтримки профільні заступники міністрів з інвестицій всіх міністерств уряду, губернатори та їх заступники з питань інвестицій, обласні, міські, сільські та селищні ради. Як бачимо таких державних структур є значна кількість.

До органів державної влади, на яких буде покладено відповідальність за реалізацію інвестиційної політики пропонуємо включити Міністерство економіки України, Національний банк України, UkraineInvest ( Офіс залучення інвестицій). 

Також ми пропонуємо створити єдину стратегію розвитку інвестиційної політики та впровадити електронну систему, яка буде давати доступ до інформації для усіх залучених державних установ, акумулювати необхідні дані та формувати єдиний напрямок розвитку, а також контролювати наявність відхилень від прийнятої стратегії з боку кожного відповідального органу.

Однією із важливих складових ефективного розвитку інвестиційної політики в національній економіці є приватні інвестиції населення. На приватні інвестиції та їх обсяг в першу чергу впливає фінансова грамотність населення. В розвинених країнах, наприклад США, більшість дорослого населення є приватними інвесторами. Вони інвестують в акції компаній, облігації, в біржові інвестиційні фонди, різні страхові та пенсійні фонди, а також вкладають заощадження у банківські депозити, які мають незначну дохідність у порівнянні з іншими варіантами інвестицій, проте є досить надійними та ліквідними тощо. Фінансова грамотність населення України не є високою, особливо серед старшого покоління, проте з кожним роком помітно зростає інтерес населення до фінансових інструментів, інвестицій. Показники фінансової грамотності теж зростають. Тому доцільно і надалі мотивувати населення до зростання показників фінансової грамотності та вивчення можливостей інвестування.

Станом на сьогодні, згідно даних багатьох досліджень, в населення нашої держави є значні обсяги коштів, які не вкладаються ні на банківські вклади, ні в інвестиції, а просто зберігаються у готівковій формі. Як наслідок гіперінфляції на початку 1990-х років та постійної високої інфляції після цього, населення України немає довіри до національної валюти, що зумовлює зберігання заощаджень в іноземній валюті.

Спостерігається тенденція до поступового знецінення гривні та значних коливань курсу при політичних або економічних потрясіннях. В Україні є значна сума доларів США у готівковій формі у населення, яка точно не відома нікому. За різними даними експерти оцінюють обсяг готівкових доларів США від 22 млрд. дол. США до 86 млрд. дол. США. Нижню межу припустили саме таку на основі співідношення гривневих і доларових депозитів з припущенням, що готівка має те саме співвідношення. Валютні депозити складають 42%. Верхню межу визначали за оцінками НБУ базуючись на дані платіжного балансу. Зазначений рівень доларизації не враховує повністю вивезення готівки за кордон для купівлі там товарів та подальшого їх ввезення в Україну.

В Україні ще не розвинуто культури приватного інвестування, як це вже давно є в США та інших розвинутих країнах. Є певний страх серед населення вкладати кудись кошти через досвід втрати капіталів при розпаді СРСР та значних економічних кризах останніх десятиліть, знеціненню української гривні значними темпами тощо. Однак при формуванні правильної інвестиційної політики, забезпеченню державних гарантій та довіри до держави в цілому, необхідно стимулювати приватні інвестиції, що дозволить значно підвищити рівень внутрішнього інвестування в порівнянні з обсягами іноземних інвестицій та залученню значних додаткових обсягів інвестицій для подальшого досягнення стратегічних цілей розвитку національної економіки.

Враховуючи значні ресурси, які населення може інвестувати при сприятливих умовах, можна значно покращити економічну ситуацію. Для цього необхідно підійти до питання стратегічно. Потрібно впровадити вивчення основ фінансової грамотності на етапі отримання обов’язкової базової шкільної освіти, а також більш детально розглядати даний курс для студентів. Для старшого покоління можна запровадити курси підвищення рівня фінансової грамотності для усіх бажаючих. Якщо рівень фінансової грамотності зросте та населення буде мати всі необхідні умови для інвестування, то це стане значним позитивним поштовхом до розвитку національної економіки.

Тому підвищення рівня фінансової грамотності населення є одним із ключових завдань держави. На сьогодні потрібно впроваджувати уроки основ фінансової грамотності у школах, вищих навчальних закладах, запустити безкоштовні курси фінансової грамотності для населення, яке вже не планує отримувати освіту, де такі курси включені в навчальні плани. Досить ефективним інструментом поширення корисної інформації щодо фінансової грамотності є додаток Дія, який уряд запустив і активно поновлює його можливості. Різноманітні короткі, але ґрунтовні та якісно зроблені ролики можуть зацікавити користувачів додатку. Але складніше залучати старше покоління, яке ще не звикло користуватися подібними додатками.

Максимально потрібно охопити населення через усі можливі канали комунікації і таким чином впливати на рівень фінансової грамотності, що в свою чергу принесе бажаний вплив на розвиток національної економіки та активізує приватні інвестиції в Україні. Зокрема, на інтернет-ресурсі Prometheus вже запущено безкоштовний он-лайн курс «Основи фінансів та інвестицій», який створений фахівцями Асоціації інвестиційних професіоналів CFA Society Ukraine. Даний курс доступний для усіх бажаючих. Варто тільки повідомити максимальну кількість громадян про даний курс і як можна його пройти.

Державні інвестиції також є вагомим інструментом для реалізації ефективної інвестиційної політики. Держава може за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів в першу чергу інвестувати в найменш привабливі для зовнішнього інвестора сектори економіки, розвиток яких є важливим для держави, соціального захисту населення, в інфраструктуру. Завдяки державним інвестиціям можна балансувати розподіл інвестицій між різними секторами економіки, регіонами, галузями тощо та забезпечувати рівномірний збалансований розвиток національної економіки.

Також, що стосується рівності доступу усіх потенційних інвесторів до повної інформації щодо можливостей інвестування, пропонуємо створити єдину базу інвестиційних проєктів, яка буде включати стартапи, діючі підприємства, які шукають інвестиції для подальшого розвитку чи розширення до нових напрямків діяльності тощо. Усі можливості для інвестування на сьогодні є на різних сайтах, у тому числі приватних ресурсах, не усі з них мають опцію використання англійської мови на сайті, що важливо для іноземних інвесторів. Тому можливо і варто реєструватися на різноманітних платформах, проте більш дієво і з доступом до набагато більшої аудиторії потенційних інвесторів, доцільно починати саме з такої єдиної бази інвестиційних проєктів. Контролювати реєстрацію та діяльність даної бази доцільно покласти на UkraineInvest. Потрібно попередньо перевіряти інвестиційний проєкт на життєздатність та відповідно забезпечувати певні гарантії для інвестора. За допомогою такої Єдиної бази інвестиційних проєктів можливо буде ефективніше залучати до інвестицій приватних інвесторів та розділяти суми інвестицій між більшою кількістю інвесторів, що спростить досягнення цілі щодо залучення коштів. Така база може бути побудована на зразок існуючих краудфандингових платформ, де на сьогодні стартапи успішно шукають інвесторів для реалізації власних проєктів. Проте така база має включати усі можливі інвестиційні проєкти.

Ми пропонуємо Єдину базу інвестиційних проєктів запустити в межах порталу для ознайомлення потенційних інвесторів з можливостями українського ринку інвестицій, з «правилами гри» на ньому - UkraineInvest. Назвавши його UkraineInvest, відповідати за його підтримку пропонуємо саме цій однойменній організації. Тут коротко, але детально та конкретно пропонуємо розглянути основні нормативно-правові акти, які регламентують кредитно-інвестиційну діяльність, особливості оподаткування тощо. Для прикладу таких інформаційних ресурсів можна розглянути офіційні сторінки державних структур таких країн як Канада – Invest in Canada, Франція – Business France, Великобританія - UK Trade & Investment, Швеція - Business Sweden, Ірландія - Business Ireland, Німеччина - Germany Trade & Invest.
Business Sweden в Швеції є спільною власністю держави та бізнес
спільноти. Ця організація створена для того, щоб представляти можливості та перспективи інвестицій в Швецію, допомагати внутрішнім та зовнішнім інвесторам створювати стартапи, бізнеси чи розширювати існуючі. Тут можна отримати необхідну інформацію щодо розширення можливостей, особливостей законодавства, експортних процедур тощо, дослідити ринок для потенційного бізнесу, а також отримати консультації з конкретних питань. Invest in Canada також пропонує індивідуальні консультації щодо можливостей інвестицій в Канаду, різноманітні програми стимулювання, такі як податкові кредити на прибуток та відшкодування витрат на прийнятну науково-дослідну роботу в Канаді, огляд усіх видів економічної діяльності. Для компаній, які мають наміри інвестувати та створювати бізнеси в Канаді, дана організація допомагає здійснити стратегічний аналіз ринку у конкретному виді економічної діяльності, зібрати інформацію щодо ведення бізнесу в обраній сфері діяльності, надає доступ до місцевих агенцій та програм щодо сприяння інвестиціям, до ключових контактів серед науковців, державних діячів чи у бізнесі. Також можна отримати необхідні контакти кредиторів, юристів, бухгалтерів. Business France надає інформаційну та консультативну підтримку інвесторам у Франції, допомагає знаходити партнерів на цільових ринках, просуває французькі компанії, їх інвестиційну привабливість.  Business Ireland – це урядова організація, яка створена для допомоги у розвитку ірландських підприємств на світовому ринку. Вона допомагає у впровадженні інновацій, розвитку на світовому ринку, сприяє розвитку конкурентоспроможності на міжнародних ринках, стимулює НДДКР для забезпечення зростання компаній, допомагає у співпраці з науково
дослідними установами. Також Business Ireland надає можливість отримати фінансову підтримку для стартапів та доступ до важливих контактів різного рівня
.

На офіційних сайтах цих структур чітко відображено переваги інвестування саме в ці країни та всі можливі перспективи такої співпраці. Також розглянуто можливі питання, особливості, правила тощо. Але для того, щоб створити такий інтернет-сайт не потрібно створювати нову одиницю серед безлічі державних структур. Достатньо додати до функцій UkraineInvest завдання щодо створення та підтримки даного проєкту.

Бюджетне фінансування можна застосовувати для тих підприємств чи видів економічної діяльності, які апріорі не є прибутковими, але є необхідними для подальшого розвитку та функціонування національної економіки. Це можуть бути різноманітні фонди для забезпечення певних потреб сфери охорони здоров’я, забезпечення потреб для інвалідів чи малозабезпечених сімей тощо. Зрозуміло, що такі фонди є виключно благодійними некомерційними організаціями, в які інвестувати з метою отримання прибутку є неможливо. Звичайно, держава може залучати кошти за допомогою благодійних акцій, розповсюдження інформації для усіх бажаючих зробити благодійні внески. Але дофінансування все таки буде робити держава при необхідності.

Одним із інструментів державного регулювання інвестиційних процесів, є державне регулювання відсоткових ставок та кредитів шляхом застосування державних кредитних програм, наприклад «Доступні кредити 5-7-9%». Інвестиційні кредити є одним із важливих джерел для залучення інвестиційних ресурсів. Однак відсотки за кредитами є досить високими. Тому такі програми, де держава частково компенсує відсотки є вигідним способом залучення інвестиційних ресурсів для нових та існуючих підприємств. Шляхом встановлення обмежень за такими програмами, визначення конкретних видів діяльності тощо держава може за допомогою даного методу контролювати та регулювати розподіл інвестиційних ресурсів як за територіальним принципом для рівномірного розвитку регіонів, так і за пріоритетними галузями. Таке завдання доцільно включати в перспективні цілі моделі державної інвестиційної політики в національній економіці.
Отже, врахування запропонованих рекомендацій щодо удосконалення інвестиційної політики в національній економіці дозволить забезпечити зростання національної економіки. Насамперед розвиток інвестиційної діяльності дозволить залучати більші обсяги інвестицій та створювати нові робочі місця, що вплине на якість та рівень життя усього населення України.
Висновки
У бакалаврській роботі наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, яке полягає в обґрунтуванні змісту і значення інвестиційної політики держави. Результати дослідження дозволяють сформулювати такі висновки теоретичного та науково-прикладного характеру, які обґрунтовують вирішення поставлених завдань відповідно до мети роботи.

1. Проаналізувавши результати досліджень науковців щодо трактування поняття «інвестиційна політика» з'ясовано, що більшість вітчизняних науковців трактують «інвестиційну політику» як елемент економічної політики держави, який складається з організаційно-правових та економічних заходів, які розвивають інвестиційну діяльність, регулюють використання кредитних та інвестиційних ресурсів з метою забезпечення збалансованого розвитку національної економіки.
2. Наведено порядок реалізації ефективної інвестиційної політики в національній економіці, який передбачає такі етапи: аналізування ефективності інвестиційної політики, розроблення цілей ефективної інвестиційної політики, вибір конкретних цілей ефективної інвестиційної політики, розроблення альтернативних стратегій реалізації інвестиційної політики, визначення термінів процесу формування та реалізації ефективної інвестиційної політики та відповідальних за їх здійснення органів влади, визначення оптимальної стратегії, розроблення механізму реалізації ефективної інвестиційної політики та оцінювання результатів реалізації інвестиційної політики.
3. Для більш ефективного дослідження потрібно розуміти основні його етапи, елементи та завдання. Для цього проаналізовано модель інвестиційної політики в національній економіці, яка включає в себе та роз’яснює мету, завдання, об’єкт, принципи, інструменти, масштаб, критерії та виконавців щодо інвестиційної політики в національній економіці. Запропоновано систему принципів формування моделей інвестиційної політики в національній економіці, яка включає принципи системності, узгодженості, ефективності, пріоритетності, рівності, доступності, конкурентності, партнерства та змішаного інвестування.
4. Розглянуто типологію факторів, які визначають формування моделей інвестиційної політики в національній економіці, до якої науковці пропонують включити: рівень фінансової грамотності, технічної освіченості населення, обсяг заощаджень у населення, рівень довіри населення до державних органів, доступ до кредитних ресурсів, штрафні санкції за порушення умов інвестування чи кредитування, захист інвесторів, розвиток венчурної діяльності, наявність активно діючих бізнес-ангелів, існування державних та регіональних інвестиційних фондів, відкрите акредитування інвестиційних консультантів. 

Сформовано перелік основних проблем кредитної та інвестиційної політики в Україні. Визначено, що рівень фінансової грамотності є важливим показником для зростання приватних інвестицій населення, що відповідно впливає на розвиток інвестиційної діяльності в Україні.
5. У роботі проведено детальний аналіз досвіду США щодо інвестиційної політики, так як ця країна завжди очолює рейтинги за обсягами інвестицій, за легкістю ведення бізнесу, за операціями фінансування тощо. Визначено характерні риси американської моделі інвестиційної політики, розглянуто структуру та функції Федеральної Резервної Системи США. На основі аналізу американської моделі інвестиційної політики можемо стверджувати, що дана модель передбачає максимально комфортні умови для розвитку підприємницької діяльності та мотивуванні активного населення до розвитку перспективних нових технологій та виробництв. В той же час американська модель надає допомогу та певні пільги для малозабезпеченого населення, чим створює комфортні умови та рівень життя загалом. Американська модель є найефективнішою, що ми бачимо на прикладі економіки США. Також проведено дослідження досвіду Великобританії та Японії та побудовано моделі інвестиційної політики. Японська модель це регульований корпоративний капіталізм, який ґрунтується на високому рівні національної свідомості, врахуванні інтересів нації в першу чергу, створенні максимально сприятливих умов для розвитку перспективних видів економічної діяльності.
6. Сформовано перелік державних установ, які на сьогодні займаються підтримкою та захистом інвестиційної діяльності та охарактеризовано їх функції. Запропоновано об’єднати зусилля та нарешті прямувати до єдиної поставленої цілі, виконуючи стратегії та програми щодо розвитку національної економіки шляхом активізування інвестиційної діяльності.
Розглянуто офіційні сторінки державних структур таких країн як Канада – Invest in Canada, Франція – Business France, Великобританія - UK Trade & Investment, Швеція - Business Sweden, Ірландія - Business Ireland, Німеччина - Germany Trade & Invest та запропоновано створити на базі UkraineInvest в Україні таку інформаційну базу, яка стане єдиним офіційним інформаційним ресурсом для інвестора та підприємців, а також буде безпечним майданчиком для їх зустрічі з метою здійснення інвестиційної діяльності.
Основним індикатором якості реалізації інвестиційної політики є місце держави у різноманітних світових інвестиційних та фінансових рейтингах. Одним із основних рейтингів є Індекс легкості ведення бізнесу Doing Business, який розраховує Світовий банк на основі макроекономічних показників всіх держав. Індекс легкості ведення бізнесу можна вважати одним із показників, які впливають на інвестиційну привабливість України. Дані за останні роки показують покращення ситуації – зареєструвати підприємницьку діяльність стало простіше і швидше. Для забезпечення зростання індексу інвестиційної привабливості можна виділити наступні проблеми, які потребують найшвидшого вирішення: рівень корупції - недосконалий механізм боротьби з корупцією; економічні показники – високий рівень інфляції, девальвація, нестабільність національної валюти; неефективні реформи (судова система, реформи ринку праці, земельні реформи); військовий стан та політична нестабільність, у тому числі законодавча нестабільність.
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